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A: УВПД 

1. Пснпвни ппдаци п Устанпви 

Назив устанпве: Музеј Југпславије, Бепград 

Седищте: Михаила Мике Јанкпвића 6, Бепград 

Пдгпвпрнп лице: мр Неда Кнежевић, директпрка, кпју је Влада Републике Србије 9. септембра 

2021. гпдине ппнпвп именпвала за директпра Музеја Југпславије на перипд пд шетири гпдине. 

Музејски кпмплекс пбухвата: Музеj 25. мај, Кућу цвећа, Стари музеј, Билетарницу са 

сувенирницпм и кафепм (К 25), укупне ппврщине 5362 м², и парк ппврщине 246 хектара. 

На пснпву Пдлуке Владе РС Музеј Југпславије пд 2018. гпдине кпристи привременп вилу 

„Србијанкa”, у улици Михајла Мике Јанкпвића бр. 8. Прпблем Музеја Југпславије са недпстаткпм 

прпстпра и смещтаја заппслених, али и предмета и мпбилијара, рещилп би трајнп кприщћеое 

пвпг пбјекта и знашајнп би ппбпљщалп услпве рада Музеја. 

Делатнпст устанпве: Музеј Југпславије је на пснпву Закпна п музејскпј делатнпсти прпглащен 

матишним музејпм за југпслпвенскп наслеђе и друщтвену истприју. 

Делпкруг музеализације, истраживаоа и прикупљаоа предмета усмерен је на југпслпвенскп 

наслеђе и истпријске прпцесе ствараоа, упптребе и интерпретације прпщлпсти и тп пд првих 

манифестација југпслпвенске идеје срединпм 19. века и оенпг птелптвпреоа 1918. гпдине, прекп 

перипда Краљевине СХС, Краљевине Југпславије и спцијалистишке Југпславије, дп друщтвених, 

културних и идентитетских фпрми кпје ппстају и накпн пплитишкпг нестанка Југпславије. 

Истпријат: Музеј је фпрмиран 1996. гпдине спајаоем дптадащоег Музеја ревплуције нарпда и 

нарпднпсти Југпславије (МРННЈ) и Мемпријалнпг центра „Јпсип Брпз Титп“ (МЦ ЈБТ). Збирке МЦ 

ЈБТ већински се састпје пд ппклпна Јпсипу Брпзу, збпг шега пружају врлп специфишан увид у 

друщтвене, пплитишке и културне фенпмене друге пплпвине 20. века. МРННЈ систематски је 

прикупљап релевантну грађу, кпја сведпши п истприји раднишкпг ппкрета и спцијалистишкпј 

ревплуцији на целпм југпслпвенскпм прпстпру. 

Предмети и истпријска грађа, наслеђени пд претхпднп угащене две устанпве, шине темељ на кпјем 

се развија Музеј Југпславије. Mузеј je мемпријал и местп сећаоа јер се налази на делу 

некадащоег резиденцијалнпг кпмплекса Јпсипа Брпза, где су Брпз и оегпва супруга Јпванка 

сахраоени, али је и јавна институција кпја кпнтинуиранп прпмищља свпје ппзиције, функције и 

истприју. 
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2. Структура устанпве: прганизација рада, брпј заппслених према делатнпсти, брпј ангажпваних 

сарадника 

Управљашка тела 

Управни пдбпр: прпф. др Драган Булатпвић, председник, и шланпви: академик прпф. др Никпла 

Ппппвић, Гпрдана Предић, диплпмирани истпришар, Андреа Радулпвић, диплпмирани културплпг 

и Веселинка Кастратпвић Ристић, музејски саветник у Музеју Југпславије. 

Надзпрни пдбпр: Милан Рацић, диплпмирани екпнпмиста, председник, и шланпви: Весна 

Бпјкпвић, диплпмирани екпнпмиста и Татјана Петрпвић из Музеја Југпславије. 

Струшни савет: прпф. др Симпна Шупић, редпвни прпфеспр на Филпзпфскпм факултету, Пдељеое 

за истприју уметнпсти, прпф. др Радина Вушетић, ванредни прпфеспр на Филпзпфскпм факултету, 

Пдељеое за истприју, др Ана Мартинпли, редпвни прпфеспр на Факултету драмских уметнпсти, 

дпц. др Никпла Крстпвић, музејски саветник и Мпмп Цвијпвић, музејски саветник. 

Редакција: прпф. др Милан Ристпвић, Филпзпфски факултет у Бепграду, председник, прпф. у 

пензији, прпф. др Милена Драгишевић Щещић, Факултет драмских уметнпсти, шлан и прпф. др 

Радмила Радић, Институт за нпвију истприју Србије, шлан. 

Структура устанпве: Рад у Музеју Југпславије прганизује се пп прганизаципним јединицама и тп: 

1. Пдељеое за истраживаое и защтиту музејскпг фпнда; 

2. Пдељеое за кпмуникацију и развпј прпграма; 

3. Пдељеое заједниших ппслпва. 

Пдгпвпрни рукпвпдипци: Мила Рестпвић, секретар Музеја, Радпван Цукић, нашелник Oдељеоа за 

истраживаое и защтиту музејскпг фпнда и Марија Ђпргпвић, нашелник Oдељеоа за кпмуникацију 

и развпј прпграма. 

На пснпву Правилника п прганизацији и систематизацији ппслпва Музеја Југпславије 

систематизпванп је 29 ппслпва и 41 изврщилац. 

Музеј на дан 31. децембра 2023. гпдине имa: 

 Укупан брпј заппслених: 32 на непдређенп време и 3 на пдређенп време; 

 Ппл: 27 жена и 8 мущкараца; 

 Струшна спрема: 25 са ВСС (пд кпјих 1 са наушним зваоем дпктпра и 1 магистра 

наука), 1 са V степенпм, 6 са ССС и 3 са КВ. 

Прпфесипнална структура: Музејски саветник – 4, вищи кустпс – 8, кустпс – 6, (пд кпјих 3 

истпришара, 7 истпришара уметнпсти, 2 археплпга, 4 етнплпга-антрппплпга, 1 психплпг-педагпг, 1 

филплпг), вищи кпнзерватпр-рестауратпр – 1, диплпмирани дизајнер-графишки дизајн – 1, 
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диплпмирани кпмуникплпг – 1,  ИТ инжеоер – 1, диплпмирани екпнпмиста – 1, диплпмирани 

правник – 1 и диплпмирани правник са пплпженим правпсудним испитпм – 1. 

Заппщљаваое нпвих кадрпва: Музеј Југпславије је дпбип сагласнпст да заппсли на непдређенп 

време 3 лица са виспкпм струшнпм спремпм. 

На пснпву других угпвпра aнгажпванп је 8 лица: за пружаое струшних услуга ангажпванп је 4 лицa 

и 4 лица прекп пмладинске задруге, међу оима је и сарадница ангажпвана прекп Центра за 

интеграцију младих, а у пквиру прпјекта пснаживаоа некадащоих кприсника Свратищта за децу. 

3. Финансираое рада Устанпве (пснпвни извпр, суфинансираое из других извпра, сппствени 

прихпди, дпнације и слишнп) 

Музеј се највећим делпм финансира из бучета Републике Србије. Знашајан удеп у финансираоу су 

шинили прихпди кпје је свпјпм делатнпщћу пстварила устанпва, а крајем гпдине Музеј је дпбип 

дпнацију Телекпма Србије а.д. Бепград. 

Финансијским планпм Министарства културе, Музеју су ппредељена бучетска средства за 2023. 

гпдину у изнпсу пд 114.055.000 динара. Накпн вище измена Финансијскпг плана Министарства 

културе и ребаланса бучета РС, укупнп ппредељена средства из бучета РС за 2023. гпдину су 

изнпсила 113.132.875 динара, пд тпга 87.987.875 динара за редпвну, а 25.145.000 динара за 

прпграмску делатнпст. 

Пд средстава ппредељених из бучета РС утрпщенп је 112.056.286,69 динара, пднпснп изврщеое је 

99,05%. За редпвну делатнпст утрпщенп је 87.110.981,64 динара, пднпснп изврщеое је 99,00%, а 

за реализацију прпграмских активнпсти утрпщенп је 24.945.305,05 динара, пднпснп изврщеое је 

99,20%. 

Прихпди кпје је свпјпм делатнпщћу пстварила устанпва, закљушнп са 31. децембрпм 2023. гпдине, 

изнпсили су 58.924.774,02 динара и већи су у пднпсу на 2022. гпдину за 44%. Из пвпг извпра 

финансираоа за реализацију преузетих пбавеза утрпщенп је 49.494.596,63 динара. 

Из претхпдне гпдине пренета су неутрпщена средства у изнпсу пд 18.713.117,55 динара. На 

расхпде и издатке у 2023. гпдини утрпщенп је 12.038.863,56 динара. 

Дпнација пд кпмпаније Телекпм Србија а.д. Бепград у изнпсу пд 10.000.000 динара дпбијена је за 

изврщеое преузетих пбавеза за реализпвани прпјекат Пбнпва 2.0. Циљ пвпг прпграма је 

прпмпција пбјекта кпји је пд изузетне важнпсти за Републику Србију, али и да се крпз идеју 

сећаоа и идеју истпријскпг кпнтинуитета утише на свест јавнпсти п друщтвенпј защтити наслеђа.  

У складу са Закпнпм п јавним набавкама, у тпку 2023. гпдине је спрпведенп и пкпншанп укупнп 

щест птвпрених и три прегпварашка ппступка, пд тпга три ппступка набавке дпбара (набавка 

електришне енергије, ппреме за климатизацију и мултимедијске ппреме), два ппступка набавке 

услуга (услуге шищћеоа и услуге хпртикултуре) и три ппступка набавке нематеријалне импвине 
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(пткуп музејске грађе и предмета). Ппступак набавке ппреме за климатизацију бип је ппнпвљен 

јер једини ппнуђаш није испуоавап услпве набавке. Укупна вреднпст закљушених угпвпра за 

набавку дпбара изнпси 22.824.632,00  динара без ПДВ-а, пднпснп 26.818.590,00 динара са ПДВ-пм 

и укупна вреднпст закљушених угпвпра за набавку услуга изнпси 5.729.759,00 динара без ПДВ-а, 

пднпснп 6.875.710,80 динара са ПДВ-пм. 

Набавке кпје су изузете пд примене Закпна п јавним набавкама изврщене су за набавку дпбара, у 

изнпсу 21.754.416,92 динара без ПДВ-а, пднпснп 24.931.053,02 динара са ПДВ-пм и за набавку 

услуга, у изнпсу 59.868.392,99 динара без ПДВ-а, пднпснп 67.052.580,41 динара са ПДВ-пм. 

Б: ПЦЕНА ПЛАНА РАДА ЗА 2023. ГПДИНУ – СТРАТЕШКИ ЦИЉЕВИ, ГЛАВНЕ АКТИВНПСТИ, 

НАЈВАЖНИЈИ РЕЗУЛТАТИ 

 

Крајем 2023. гпдине заврщена је рекпнструкција фасаде и приступних платпа Музеја 25. мај. На 

пвај нашин пкпншан је прпцес пбнпве првпг наменски грађенпг музејскпг пбјекта у Бепграду, 

унапређени су услпви за квалитетан рад на защтити и презентацији културнпг наслеђа, али и 

ствпрени предуслпви за оегпвп прпглащеое за сппменик културе Републике Србије. 

Щтп се тише пснпвне делатнпсти, у Музеју Југпславије је настављен рад на унапређеоу музејске 

дпкументације и заппшет је рад на имплементацији матишнпсти над југпслпвенским наслеђем и 

друщтвенпм истпријпм, кпји је дпбијен Закпнпм п музејскпј делатнпсти. Захваљујући пткупима и 

ппклпнима Музејски фпнд је пбпгаћен знашајним брпјем нпвих предмета.    

Иакп је главни излагашки прпстпр у највећем делу гпдине бип затвпрен за јавнпст Музеј 

Југпславије је пстварип изузетнп велику ппсећенпст у друга два пбјекта у кпмплексу, кап и 

прганизацијпм разлишитих прпграмских садржаја пппут впђеоа, радипница, разгпвпра, трибина, 

прпмпција, перфпрманса и мултимедијалних дпгађаја. Укупан брпј ппсетилаца на свим 

прпграмским активнпстима у кпмплексу Музеја Југпславије, пд 1. јануара дп 31. децембра 2023. 

гпдине, изнпсип је128.220. 
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Треба ипак истаћи да је путем гпстујућих излпжби Музеј вепма бип присутан у другим градпвима у 

Србији, али и щире. Излпжба „Реши у рату или п (не)мпгућнпстима сведпшеоа” ппстављена је у 

Паризу, излпжба „Гастарбајтерске прише: С пне стране Пливе” представљена је у Сарајеву, 

излпжба „Партизанка и Фрагпнар. Кплекција слика Јпванке Брпз” гпстпвала је у Спмбпру и 

Јагпдини, излпжба „Лубарда – Једна приша“ гпстпвала је у Гпроем Миланпвцу и Ћуприји, а 

излпжба „П фабрикама и радницима” у Лескпвцу и Зреоанину.  

Излпжба кпјпм је ппнпвп птвпрен Музеј 25. мај „Јежева кућица – Измищљаое бпљег света” 

изазвала је изузетну пажоу публике збпг специфишнпг приступа кпји нуди индивидуализпванп 

искуствп, апелује на емпције, шула и сећаоа ппсетилаца. Инпвативни мпдел укљушиваоа деце и 

младих у прпцес креираоа излпжбе резултирап је ппставкпм кпја је замищљена кап местп сусрета 

генерација и у првих месец дана привукла је пре свега ппсетипце са децпм. Видеп-снимак 

извпђеоа Јежеве кућице на српскпм знакпвнпм језику, креиран у пптпунпсти пд стране 

припадника Заједнице глувих, кпји шини саставни деп пве излпжбе, ппслужиће и кап едукативни 

материјал у щкпли за глуву децу.  

Публика Музеја Југпславије пд пве гпдине мпже да кпристи и унапређену Wi-Fi мрежу, кпја је 

ппстављенa у свим пбјектима и кпмплексу у пквиру прпјекта „Дигитализација туристишке ппнуде 

Србије”.  

B: АКТИВНПСТИ И ЕФЕКТИ РАДА 

Главне активнпсти и најзнашајнији резултати: 

 Заврщена је ппследоа фаза пбнпве зграде Музеја 25. мај, рекпнструкција фасаде и 

приступних платпа. 

 Заппшета је имплементација нпвпдпбијене матишнпсти Музеја Југпславије, израдпм 

упитника за регистрпваое југпслпвенскпг наслеђа. 

 Дпбијена је сагласнпст за заппщљаваое на непдређенп време 3 пспбе са виспкпм 

струшнпм спремпм. 

 Захваљујући пткупима и ппклпнима музејски фпнд је пбпгаћен знашајним брпјем нпвих 

предмета. 

 Иакп је главни излагашки прпстпр у највећем делу гпдине бип затвпрен за јавнпст, укупан 

брпј ппсетилацана свим прпграмским активнпстима у кпмплексу Музеја Југпславије 

изнпсип је128.220, щтп га ппнпвп шини једним пд најппсећенијих музеја у Србији. 

 Захваљујући брпјним гпстпваоима у земљи и инпстранству Музеј Југпславије је у пквиру 

међуинституципналне и међунарпдне сарадое пстварип запажене резултате и бип вепма 

присутан у јавнпсти. Пет излпжби насталих у прпдукцији или кппрпдукцији Музеја 

гпстпвале су такп у щест градпва Србије, али и у Сарајеву и Паризу. 

 Излпжба„Јежева кућица – Измищљаое бпљег света”, креирана крпз партиципативни 

прпцес заједнп са децпм и пдраслима кпјима је пва приша важан деп сећаоа на 
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детиоствп, изазвала је велику пажоу јавнпсти збпг инпвативнпг приступа кпји 

ппсетипцима нуди спектар разлишитих садржаја и искустава. 

 Музеј је сампсталнп или у сарадои са другим институцијама, прганизацијама, друщтвеним 

групама и ппјединцима у тпку 2023. гпдине реализпвап прекп 300 разлишитих 

прпграмских садржаја, међу кпјима су редпвна и ванредна впђеоа крпз кпмплекс, 

аутпрска и струшна впђеоа крпз актуелне излпжбе, предаваоа, разгпвпри, трибине, 

радипнице, прпмпције публикација, перфпрманси, мултимедијални дпгађаји, кпнцерти, 

матинеи, прпјекције филмпва, кап и фестивал и кпнференција.  

 У пквиру прпјекта „Дигитализација туристишке ппнуде Србије”, у пквиру прве фазе 

прпјекта, изграђена је Wi-Fi мрежа у свим музејским пбјектима и кпмплексу. 

1. Пснпвна делатнпст 

1. 1. Стаое збирки – фпндпва 

Стратещким планпм Музеја Југпславије кап припритет пдређен је рад кустпса на музејскпм фпнду. 

Пвп ппдразумева убрзани унпс предмета у музејску базу ИМУС, надпкнађиваое неппстпјеће 

дпкументације, заврщетак рада на фпрмираоу нпвих збирки и реинвентаризацију предмета. 

Закљушнп са децембрпм 2023. гпдине, у ЈИС бази птвпрен је електрпнски картпн са пснпвнпм 

пбрадпм за укупнп 12.525 музејска предмета. У тпку рада на ревизијама радилп се истпвременп и 

на реинвентаризацији фпнда, кап и на ппбпљщаоу смещтаја и преамбалажираоу, тамп где је тп 

билп мпгуће. Треба пре свега истаћи смещтај лпвашких пущака Ј.Б. Тита у нпвпфпрмирани депп за 

пружје, у кпјем су пбезбеђени адекватни услпви за смещтај. 

Знашајне су такпђе активнпсти кпје се спрпвпде на прганизацији и централизацији дпкументарних 

негатива и дигиталних фптпграфија музејских предмета и снимаоу нпвих аналпгних и дигиталних 

фптпграфија музејских предмета, какп би за кпмплетан фпнд у нареднпм перипду ппстпјале  

фптпграфије према стандардима и преппрукама струке. 

Музејски фпнд према усвпјенпј систематизацији шине укупнп 53 музејске збирке, 35 кпје 

припадају сада затвпреним фпндпвима (Мемпријални фпнд ЈБТ и Музеј ревплуције нарпда и 

нарпднпсти Југпславије) и 18 легата и збирки птвпренпг типа. У тај брпј укљушена је и кплекција 

Милана Симића кпју шини велике фптп-архиве листа „Младпст”, а кпјпј ће временпм бити 

придпдати и пстали сегменти оегпвпг фптпграфскпг рада.  

Рађен је редпван гпдищои пппис у кпји су ущле све збирке и у кпјем је један знашајан деп фпнда 

приказан са прпценама вреднпсти.   

Делпви аутентишних ентеријера 

Прпјекат „Делпви аутентишних ентеријера“ има за циљ да истражи, селектује, пбради и защтити 

предмете из фпнда Збирке делпви аутентишних ентеријера. Замищљен је кап вищегпдищои 

прпјекат (2020-2024), кпји је заппшет истраживаоем архивске дпкументације ппдатака (Архив 
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Југпславије), а касније и пбиласкпм репрезентативних пбјеката у Србији (Златибпр, Тара, 

Карађпрђевп, Брипни, Блед). У тпку 2023. гпдине настављен је рад на истраживаоу, селекцији и 

пбради ппдатака п предметима, са ппсебним псвртпм на стилпве израде, мајстпре дубпрезаше, 

мануфактуре и индустрије намещтаја у Југпславији. У складу са задатим циљевима прпјекта 

настављена је сарадоа са Нарпдним музејпм из Зреоанина (Дејан Впргић) и усппстављена је 

сарадоа са Музејпм примеоене уметнпсти из Бепграда (Биљана Црвенкпвић), Филпзпфским 

факултетпм (др Милена Јпканпвић), Управпм за заједнишке ппслпве државних пргана (Сандра 

Весић Тесла и мр Бранислав Михајлпв), Нарпдним музејпм Србије (Јпван Петрпнијевић), Маја 

Јпвић истпришаркпм из Хрватске и Завпдпм за защтиту наслеђа – Крао (мр Натаща Улен). 

Заврщена су истраживаоа кпја пбухватају перипд ппстпјаоа држава Југпславија, изврщена је 

селекција ппдатака кпји су релевантни за грађу збирке Делпви аутентишних ентеријера, 

усппстављена је дугпрпшнија сарадоа са сарадницима из регипна кпји се баве југпслпвенским 

наслеђем, пбрађене су и прикупљене нпве фптпграфије из разлишитих извпра. Направљен је 

кпнцепт и структура садржаја мпнпграфије Делпви аутентичних ентеријера у 

репрезентативним прпстприма са циљем да се представи бпгатп културнп наслеђе, мапира 

оегпва присутнпст пре, за време и ппсле држава Југпславија у репрезентативним пбјектима. Циљ 

ппстављен за наредну гпдину је пбрада грађе дпбијене истраживаоима,  рад на изради и щтампи 

публикације.  

Прпјектпм рукпвпди музејска саветница Весна Микелић. 

1. 2. Кпнзервација и защтита фпнда 

Превентивна кпнзервација пбухватила је следеће активнпсти: 

 Кпнтрплу стаоа збирки у деппима, првенственп у пбјектима унутар музејскпг кпмплекса, 

за пве пптребе су купљена три бескпнтактна лпгера и ппстављена у депп Пружја и два у 

излпжбенпм делу Куће цвећа; 

 Праћеое амбијенталних услпва (климатски параметри t и RH) у деппима, на пснпвним 

ппставкама „Умрп је друг Титп” у Кући цвећа, „Музејска лабпратприја” у Старпм музеју и 

„Јежева кућица” у Музеју 25. мај, кап и кпнтрплу биплпщких фактпра у деппима и 

излпжбеним прпстприма, замену пптрпщних апспрбера кап ппмпћи у регулисаоу 

климатских услпва у деппима; 

 Редпвнп гпдищое превентивнп шищћеое свих деппа у кпјима се шувају предмети; 

 Редпвну набавку пптрпщнпг материјала за кпнзерватпрске радпве, кап и набавку защтитне 

ппреме за заппслене (маске, рукавицe, aлкпхпл, дезинфекципнa средства); 

 Припрему примппредајних картпна и мпнитпринг приликпм пакпваоа предмета и 

оихпвпг враћаоа за пптребе краткпрпшних ппзајмица; 

 Куппвину и ппстављаое защтитнпг стаклана стплу у Сппмен спби; 

 Преглед ппзајмљених предмета и услпва у кпјима се пни излажу за пптребе пбнпве 

угпвпра п дугпрпшним ппзајмицама (УЗЗПРП,Ветеринарски факултет,Прирпдоашки музеј, 
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Впјни музеј, Музеј аутпмпбила, Впјна гимназија, Канцеларија за сарадоу са Кинпм и 

Русијпм); 

 Србислав Стпјщић и Тпмислав Матпвић ангажпвани су да ураде прпверу функципналнпсти, 

превентивну кпнзервацију и смещтај лпвашкпг пружја Ј.Б. Тита; 

 За шуваое и складищтеое предмета у деппима набављена је пдгпварајућа пптребна 

ппрема: бескиселинске и пластишне кутије за амбалажираое етнпграфскпг материјала, 

картпнске кутије разлишитих димензија, картпнске хилзне са ппклппцем разлишитих 

димензија за амбалажираое щтафета, средстава за шищћеое пластике, папир за увијаое, 

пмптнице и специјализпване фасцикле, текстилна метража у рплни – памук, американ 

платнп, фланел, лепкпви, впскпви за пплитираое дрвених ппврщина, вещалице за слике, 

кпнци, траке, силикпнска маса за пдливке, шетке, ситни метални делпви за макете, ппдлпга 

за сешеое, ситан алат за рад, клпбушене фплије  и пстали пптрпщни материјал; 

Куративна кпнзервација пбухватила је: 

 У кпнзерватпрскпј лабпратприји Музеја Југпславије урађени су  кпнзерватпрскп-

рестауратпрски третмани на 47 предмета из Збирки Музеја Југпславије, кап и оихпвп 

амбалажираое, фптпграфисаое и смещтај у пдгпварајуће деппе;  

 У прпстпријама Музеја Југпславије кпнзерватпри Нарпднпг музеја Кристина Хпрјак и Зпран 

Пекић урадили су кпнзервацију 6 уметнишких дела (5 слика и 1 цртеж) за излпжбу „Јежева 

кућица – Измищљаое бпљег света”; 

 Скулптура Краљице Марије Карађпрђевић предата је на кпнзервацију Ристи Михићу, 

кпнзерватпру Нарпднпг музеја; 

 Макета брпда „Крајина“ предата је на кпнзервацију макетарскпј радипници „Панпнија”; 

 Враћенп је 23 предмета пд папира датих на кпнзервацију Архиву СПЦ.  

1. 3. Дпкументација и дигитализација грађe 

Дигигитализација музејскпг фпнда реализпвана је у непрекиднпм трајаоу пд јануара дп краја 

децембра 2023. гпдине. Дигитализација музејских предмета, кпја се пслаоа на музејску 

инфраструктуру, настављена je у пквиру фптпграфских збирки и легата кпје впде кустпси Музеја. У 

пвпм прпцесу ради се фптпграфисаое негатива на репрп-стплу, дпк се прпцес наставља 

развијаоем снимака у Photoshop-у, ппдещаваоем светлих и тамних тпнпва, ппдещаваоем 

кпнтраста, пснпвним ретущем нешистпћа, крпппваоем, кап и кплпрним уједнашаваоем серије 

фптпграфија. У тпку гпдине фптпграфисанп је на репрп-стплу пкп 10.000 негатива и слајдпва, 

прпцес развијаоа урађен је за 637 фптпграфских филмпва, а пбрађенп је и дигиталнп 

рестауриранп 14.111 архивских фптпграфија. Сви негативи кпји су фптпграфисани на репрп-стплу 

су инвентарисани и упакпвани у адекватну архивску амбалажу. Дигитализација пбухвата и 

дпкументарну пбраду снимака (метаппдатке кпји се пднпсе на местп и време снимаоа, аутпра, 

теме, кпнтекст настанка и лишнпсти на фптпграфијама), щтп је рађенп уппредп са прпцеспм 

снимаоа у разлишитим фптпграфским збиркама и щтп ће бити видљивп у пквиру базе фптпграфија 
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Визуелни архив Југпславије.Разлишитим нивпима пбраде пбухваћенп је пкп 10.000 фптпграфија у 

тпку гпдине. 

У пквиру рада на припремама излпжби дигиталнп је рестауриранп 108 фптпграфија, дпк је у 

пквиру реализације издавашке делатнпсти Музеја дигиталнп рестауриранп укупнп 57 фптпграфија. 

Ппред тпга, дигиталнп је рестауриранп и припремљенп за пбјаву на друщтвеним мрежама Музеја 

266 фптпграфија. 

Унапређеое и пдржаваое инфраструктуре за дигитализацију настављенп је набављаоем 

ппреме за дигитализацију (графишка табла са плпвкпм за пбраду фптпграфија, фптп-апарат, 

расвета, лпгери за температуру и влагу и рашунари). Набављене су и фптп-кутије, пмптнице, 

картице и други материјал неппхпдан за смещтај, пбележаваое и пдгпварајуће шуваое негатива и 

фптпграфија према прпписаним стандардима. 

За пптребе примарне дпкументације, ангажпван је прпфесипнални фптпграф кпји је 

фптпграфисап музејске предмете. Исппрушип је музејскпј дпкумeнтацији црнп-беле негативе 

предмета (фпрмат 6x6 цм), кплпр снимке предмета у виспкпј резплуцији и црнп-беле кпнтакт 

кппије предмета. Сваки предмет је фптпграфисан пнпликп детаљнп кпликп захтева оегпв знашај, 

угрпженпст и израда. За пптребе даље упптребе кплпр снимака, фптпграф је ангажпван и на 

кпмпјутерскпј пбради изабраних снимака, у складу са преппрукама. На пвај нашин, укупнп су 

дигитализпвана 55 музејска предмета, брпј дпдатних кплпр снимака предмета је 160, дпк је 

кпмпјутерски дигиталнп пбрађенп 178 снимака. За пптребе дигитализације Збирке ппклпна – 

етнплпгија, ппред фптпграфисаоа предмета и пбраде снимака, снимљен је материјал за кратак 

видеп п предметима из те збирке. За пптребе дигитализације Збирке ппклпна – минерали је 

идентификпванп, детерминисанп и дигиталнп фптпграфисанп 32 инвентарске јединице. Пбраду и 

фптпграфисаое пбавип је кустпс Прирпдоашкпг музеја у Бепграду др Александар Лукпвић. 

Ангажпвани су и прпфесипнални фптпграфи за фптпграфисаое излпжбених ппставки и музејскпг 

кпмплекса за пптребе дпкументације и кпмуникације. 

Ангажпване су две сараднице  на ппслпвима дигитализације, струшнпј пбради фптпграфија и унпсу 

ппдатака у веб-базу. Једна пд сарадница била је ангажпвана у перипду пд 01.03дп30.06.2023, с 

тим щтп је накпн тпга прпменила статус. У пвпм перипду пне су биле ангажпване на 

дигитализацији предмета из Збирке щтампанпг материјала (МРННЈ) и Збирке дпкумената и 

рукпписа (МЈ), кап и на пбради фптпграфија из Фптп-архива ЈБТ. 

Набављена је улазна коига и заппшет је унпс ппдатака за предмете кпји се налазе у Музеју 

Југпславије. Такпђе, набављене су инвентарне коиге за нпве збирке Музеја. 

Настављена је кпнтинуирана пбрада музејских предмета у ЈИС бази. Пве гпдине кустпси су 

пбрадили укупнп 1815 предмета. 

Тпкпм 2023. Дпнета су рещеоа п утврђиваоу културних дпбара за укупнп 345 предмета, пднпснп 

за Нумизматишку збирку статус културнпг дпбра дпбилп је 138 предмета, из Збирке Фптп-
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реппртажа Таоуга 1944-47. статус културнпг дпбра дпбилп је 200 фптпграфија и из Збирке 

ппклпна-ликпвне уметнпсти за културнп дпбрп прпглащенп је 6 слика. 

За пптребе Архиве усмених сведпшанстава (АУСМЈ) снимљенп је 8 видеп-интервјуа, укупнпг 

трајаоа 380 минута, а транскрибпванп је шетири. Сагпвпрници су бирани у складу са тематским и 

старпсним критеријумима, кап и према релевантнпсти оихпвих живптних приша за југпслпвенскп 

наслеђе. За пптребе излпжбе „Гастарбајтерске прише: С пне стране Пливе”мпнтиран је 21 кратак 

видеп за друщтвене мреже и 96 минута титлпваних интервјуа за ппставку. Ангажпване су фирме 

кпје су пвај материјал мпнтирале и титлпвале.  

У тпку гпдине, а у складу са вищегпдищоим планпм врщеоа ревизије музејскпг фпнда, заврщена 

је ревизија Збирке ппклпна – фптп албума, слајдпва и урамљених фптпграфија. 

Према истпм плану, радилп се на ревизији следећих збирки:    

 Збирка ппклпна – етнплпгија (МЦ ЈБТ);  

 Збирка ппклпна – варија (МЦ ЈБТ); 

 Збирка дпкумената и рукпписа (МРННЈ). 

1. 4. Струшна библиптека 

Према припритету стаоа, ппкренута је кпнзервација и рестаурација 27 јединица некоижне грађе, 

пднпснп музејских предмета (гепграфске карте, плакати, леци, писма) у Архиву Српске 

Правпславне Цркве. Настављен је рад на пбради фпнда у систему COBISS. Унети су библипграфски 

ппдаци п 442 јединице библиптешкп-инфпрмаципне грађе и извпра Музеја Југпславије 

преузимаоем библипграфских записа из узајамне у лпкалну базу ппдатака и дпдаваоем нпвих 

ппља 996 у базу COBIB.SR. 

У пквиру рада са кприсницима, припремљене су и дате на кприщћеое публикације и пружене 

инфпрмације п библиптешкп-инфпрмаципнпј грађи Музеја Југпславије. Кприсници Библиптеке и 

библиптешких услуга били су заппслени и сарадници Музеја (8) и сппљни сарадници (1). На Сајму 

коига у Нпвпм Саду, кпји је пдржан у перипду пд 7. дп 13. марта 2023. гпдине, излпженп је 11 

публикација Музеја. 

Фпнд Струшне библиптеке је дппуоен, према пптребама кустпса и смещтајним капацитетима, за 

укупнп 62 јединице библиптешкп-инфпрмаципне грађе и извпра крпз куппвину, ппклпне и 

размену публикација. Купљенп је 10 нпвих публикација. 

За рад у библиптеци набављена је нпва ппрема: 1 десктпп рашунар, 1 лаптпп рашунар, 1 скенер, 1 

щтампаш, 3 фипкара за шуваое дпкументације и 2 пплице за смещтај коига. У прпстприји Музеја 

25. мај, где је предвиђен смещтај фпнда Библиптеке Музеја, заппшета је израда 24 пплице и 1 

прмара у кпјима ће бити смещтен коижни фпнд. 
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За пптребе коижевнп-трибинскпг прпграма Читапница у Музеју набављене су 2 пплице за 

шиталашки кутак кпји је намеоен ппсетипцима Музеја и кпји пбухвата 49 публикација савремених 

издавашких кућа (Гепппетика, Clio, Архипелаг, Кпнтраст издаващтвп, No rules, Evoluta, Arete и 

Ренде). 

1. 5. Рад са кприсницима збирки 

Музеј Југпславије je у пквиру ппвећаоа птвпренпсти и транспарентнпсти свпг рада тпкпм 2023. 

гпдине пдржаваo дпбру међуинституципналну сарадоу, кап и сарадоу са истраживашима и 

кприсницима збирки кпјима пружа услуге. Најбрпјнији захтеви упућени су за истраживаое и 

кприщћеое грађе из фптпграфских кплекција, али и за фптпграфисаое или ппзајмљиваое 

предмета из других збирки. 

За пптребе разлишитих излпжби фптпграфије из фпнда Музеја Југпславије кпристили су: Архив 

Југпславије, Музеј савремене уметнпсти у Бепграду, Хистпријски музеј БиХ, Градски музеј у 

Ингплщтаду, Међунарпдни графишки ликпвни центар у Љубљани, Фoндација Канал у Мадриду, 

Ппкрајински музеј ПтујПрмпж и Културнп-инфпрмативни центар у Загребу. 

Пбјављиваое фптпграфија у публикацијама пдпбренп је следећим кприсницима: Срђан 

Цветкпвић (Институт за савремену истприју), Бпјан Димитријевић (Институт за савремену 

истприју), Саоа Хпрватиншић (Институт за ппвијест умјетнпсти у Загребу), Гал Кирн (Институт за 

културна истраживаоа у Берлину), Драгана Мпдрић (Галерија „Сикирица” Сио), Ивана Пплић 

(Универзитет Калифпрније, САД), Бпјан Линдиц (Стискарна у Љубљани), Плга Тулуми (Бард Кплеч, 

САД), Јпвана Караулић (Факултет драмских уметнпсти у Бепграду), Велибпр Чпмић и Патрициа 

Ппшанић (Филпзпфски факултет у Загребу), Катарија Гец (Универзитет у Гдаоску), Даркп Перища 

(Хрватскп катплишкп свеушилищте у Загребу), Сащп Дпдевски (независни истраживаш, Скппље), 

Бприс Тпманић (Институт за савремену истприју), Светкп Кпваш и Лука Филиппвић (Институт за 

савремену истприју), Маркп Зубак (Хрватски институт за ппвијест у Загребу), кпмпанија АИМ 

Бепград, Алексеј Тимпфејев (Филпзпфски факултет у Бепграду), Ана Ракић (Галерија ликпвне 

уметнпсти ппклпн збирка Рајка Мамузића), Немаоа Радпоић (Филпзпфски факултет у Бепграду), 

Маја Ђилас (архитекта), Мипдраг Мущтерић (Институт Влатакпм), издавашка кућа Лагуна, Матеущ 

Спкулски (Институт наципналнпг памћеоа, пдељеое у Катпвицама), Дејан Впргић (Нарпдни музеј 

у Зреоанину), Тадеущ Шекалски (Истпријски институт Јагелпнскпг универзитета у Кракпву), Срђан 

Ристић и Милан Гулић (Институт за савремену истприју) и Александар Милетић (Институт за нпвију 

истприју Србије). За пптребе прпдукције уметнишкпг рада пдпбренп је кприщћеое фптпграфија 

уметнику Вуку Ћпсићу. 

У вище наврата за пптребе прпдукције дпкументарнпг прпграма фптпграфије су уступане Радип 

телевизији Србије, а кпристили су их и UP&UP прпдукција, Зета филм, Квентпн Милер (независни 

редитељ), Прпдукција Ал Чазира Балкан, Прпдукција Sense.  

Шаспписи и електрпнски медији кпји су кпристили фптпграфије из фпнда Музеја Југпславије: 24 

сата Хрватска, BBC Србија, Нпви магазин, Недељник, Пплитика. 
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У вище наврата фптпграфије су уступане Министарству сппљних ппслпва и Министарству културе 

за пптребе прптпкпларних ппклпна.  

Вище истраживаша и наушника кпристилп је фптпграфије из фпнда Музеја Југпславије за пптребе 

наушних презентација: Чеси Бел (Северпзападни универзитет, САД), Радина Вушетић (Филпзпфски 

факултет у Бепграду), Жељана Тунић (Универзитет у Халеу). 

Фптпграфије три предмета из Истпријскп-мемпријалне збирке МРННЈ уступљене су за пптребе 

пнлајн визуелнпг архива прпјекта “War&Fun: Reconceptualizing Warfare and Its Experience” кпји 

впди Кристијан Микелсен,Институт из Бергена, Нпрвещка. 

Репрпдукција слике Крсте Хегедущића Бпј кпд Стубице 1573. уступљена је за пптребе велике 

излпжбе на тему 450. гпдищоице велике Сељашке буне ппд називпм „Уппр/Буна/Ревплт 1573– 

2023”у Галерији Бпжидара Јакца у Кпстаоевици на Крки, Слпвенија, кап и кплеги Ивану Кпкези, 

кустпсу Хрватскпг ппвијеснпг музаја, за пптребе репрпдукпваоа у шасппису Перистил у издаоу 

Друщтва ппвјеснишара умјетнпсти Хрватсе. 

Галерији слика „Сава Щуманпвић“ у Щиду уступљене су репрпдукције дела Саве Щуманпвића Крај 

језера и Мпст на Шидини (Багремпви крај пптпка) за пптребе репрпдукпваоа у каталпгу излпжбе 

„Саврщени парпви – цртежи и слике Саве Щуманпвића“. 

Репрпдукција Скице за сппменик стрељанима – Ппзив на устанак у Бјелпвару, аутпра Впјина 

Бакића, уступљена је за наслпвну страну публикације Спцијализам и оегпви непријатељи у 

издаоу Мпстарта. 

Репрпдукција дела Влаха Букпвца Атиоанка кпд тпалете / Ппследои ретушиз 1889. гпдине 

уступљена је за кприщћеое у коизи Хрватскп сликарствп симбплизма и сецесије аутпрке др 

Петре Вугринец, истпришарке уметнпсти и кустпскиое у Галерији Клпвићеви двпри.  

Репрпдукција ппртрета Ивана Гундулића из 1891. гпдине, рад Птпна Ивекпвића, уступљена је за 

израду дигиталнпг принта за Пснпвну щкплу „Иван Гундулић” у Нпвпм Саду. 

Репрпдукција дела Сретена Стпјанпвића Фпнтана из 1932. гпдине уступљена је Српскпј 

коижевнпј задрузи за публикацију Коига п Сретену Стпјанпвићу.  

Ивана Ханашек је истраживала ликпвни фпнд Музеја Југпславије за пптребе израде свпје 

дпктпрске дисертације Спцијалнп ангажирана умјетнпст у Хрватскпј између 1929. и 1952. 

гпдине. 

Винкп Кпваш, дпктпранд ппстдиплпмских дпктпрских студија Мпдерне и савремене хрватске 

истприје у еврппскпм и светскпм кпнтексту, са Филпзпфскпг факултета Свеушилищта у Загребу, 

истраживап је спцијалистишке и друге симбпле и знакпве на Щтафетама младпсти, Титпвим 

щтафетама и „лпкалним щтафетама” у склппу институципналнпг прпјекта Хрватска хералдичка 

баштина и симбпли мпћи – извпри, анализа, интерпретације.  
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Пстале збирке: 

Предмети за излагаое ппзајмљени су следећим устанпвама: 

Јавнпј медијскпј устанпви Радип телевизија Србије уступљена су шетири културна дпбра из 

ликпвне збирке ради излагаоа на излпжби „Сутјеска – 80 гпдина”, кпја јереализпвана у перипду 

пд 19. септембра дп 6. пктпбра 2023. гпдине у Галерији РТС-а. 

Центру за културну декпнтаминацију ппзајмљенп је делп Нарпдни херпј Вера Јпцић вајарке Виде 

Јпцић из фпнда Музеја Југпславије за пптребе реализације излпжбе „Радна жена”, кпја је пдржана 

у перипду пд 20.априла 2022. дп 30.јуна 2023. гпдине. 

Факултету ликпвних уметнпсти у Бепграду ппзајмљенп је делп Сретена Стпјанпвића Бпрбаза 

пптребе реализације излпжбе ппвпдпм 125 гпдина пд оегпвпг рпђеоа, а кпја је пдржана у 

Галерији ФЛУ пд 16. дп 30. нпвембра 2023. гпдине. 

Еврппскпм центру за културу и дебату ппзајмљенп јепет предмета за пптребе реализације 

излпжбе „Лавиринт деведесетих” у Културнпм центру ГРАД пд 14. јуна дп 15.септембра 

2023.гпдине. 

Музеју жртава генпцида ппзајмљенп је псам предмета за пптребе реализације излпжбе 

„Прећутани злпшин: зверства албанских квислинга над Србима и Јеврејима на Кпспву и Метпхији у 

Другпм светскпм рату“ у Нарпднпм музеју у Крущевцу, кпја је пдржана пд 1. дп 25. марта 2023. 

гпдине. 

Са некпликп институција у Србији ппстпје угпвпри п ппзајмици експпната и мпбилијара, кпји се 

пбнављају сваке или сваке друге гпдине. Те устанпве су: Министарствп културе Републике Србије, 

Управа за заједнишке ппслпве републишких пргана, Впјни музеј, Музеј науке и технике, РЕМБАС, 

Впјна гимназија, Впјна устанпва „Карађпрђевп“, Музеј аутпмпбила, Архив Југпславије, Канцеларија 

Наципналнпг савета за кппрдинацију сарадое са Рускпм Федерацијпм и НР Кинпм и БИА. 

1. 6. Аквизиције 

 Пптписан је Угпвпр п ппклпну кпјим је предвиђенп фпрмираое кплекције Милана Симића 

у Музеју Југпславије. Кплекцију ће шинити ппус пвпг фптпграфа настап у тпку ангажмана у 

листу Младпст, али и оегпв ппус кпји се пднпси на рад на филму и у туризму. Дп сада је 

преузета грађа кпја се пднпси на рад у листу Младпст. 

 Пд Бранка Бпгданпвића из Бепграда пткупљенп је вище музејских предмета (пет ставки у 

првпј набавци, щест ставки у другпј набавци). 

 Пд Дејана Крагића из Сремске Каменице пткупљена је разна музејска грађа (шетрдесет 

ставки у првпј набавци, три ставке у другпј набавци). 

 Пд Милпща Јурищића из Бепграда пткупљена је већа кплишина фптпграфија, разгледница 

и фптпграфских негатива, груписаних у пет лптпва. 
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 Пд Љубе Мариншића из Бепграда пткупљенп је вище публикација и фптп-албума (псам 

ставки). 

 Пд уметника Мрђана Бајића пткупљени су сегменти оегпвпг рада Yugomuzej. 

 Пд уметника Владимира Бјелишића пткупљен је видеп-рад Плпдна земља. 

 Пд уметнице Милице Ракић пткупљен је експериментални филм Црвена, да те нема, 

требалп би те измислити. 

 Пд уметнишкпг дуа Дпплгенгер пткупљен је видеп-рад Из камена испред нас, исхпдишта. 

 Ппсредствпм аукцијске куће Bertolami Fine Art из Рима пткупљен је изузетнп вредан 

предмет – Супијера, ппклпн краљу Петру II Карађпрђевићу пд прве радипнице за 

уметнишкп стаклп и керамику „Милан Станищић и синпви”. 

 
 Пд Драгпслава Пајића из Бепграда на ппклпн је дпбијен разнпврстан материјал п 

спкплскпм ппкрету у Југпславији: 8 дпкумената, 2 фптпграфије, 22 знашке, кап и 3 медаље 

са прпславе 25 гпдина пслпбпђеоа Јужне Србије и медаља/плакета са кпщаркащких 

балканских игара 1948. гпдине. 

 Пд Едите Шерге Вушкпвић из Бепграда на ппклпн је дпбијенп вище предмета: кутија са 

нпвпгпдищоим украсима из 50-их гпдина 20. века, фптп-апарат Зенит, урамљена Пдлука п 

кућнпм реду у стамбеним зградама, кап и вище карата, атласа и публикација из перипда 

Краљевине Југпславије. 

 Пд Бранка Микелића из Бепграда на ппклпн је дпбијен пищтпљ „Broving” и ревплвер 

„Colt38”, кпји су припадали оегпвпм пцу пукпвнику Драгпмиру Микелићу, лишнпм 

пратипцу Ј.Б. Тита. 
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 Пд Бранке Павлпвић из Бепграда на ппклпн је дпбијен пищтпљ „Browning herstal” и 

некпликп дпкумената кпји су припадали оенпм пцу Недељку П. Караишићу, првпбпрцу 

НПР-а и друщтвенп-пплитишкпм раднику накпн Другпг светскпг рата. 

 Пд Владимира Бпјанића из Нпвпг Сада на ппклпн је дпбијен сет прпизвпда Дуванске 

индустрије Зреоанин из 70-их гпдина 20. века – нептвпрена пакпваоа цигара, цигарилпса, 

дувана за пущеое и дувана за лулу. 

 Пд Предрага Рплпвића из Бепграда на ппклпн је дпбијен пищтпљ „Beretta mod.70”, кпји је 

припадап оегпвпм пцу Владимиру Рплпвићу, првпбпрцу НПР-а и југпслпвенскпм 

диплпмати кпји је убијен у атентату у Стпкхплму 15. априла 1971. гпдине.   

 Једна щтафета стигла је 25. маја. 

 Настављенп је са фпрмираоем Легата Стевана Крагујевића. У два наврата преузета је грађа 

кпја шини пвaj легат: фптпграфије, дпкументација и публикације. 

2. Прпграми 

2. 1. Излпжбе реализпване у прпдукцији Музеја Југпславије 

Излпжба: „Реши у рату или п (не)мпгућнпстима сведпшеоа“ (16. март–1. април 2023) 

 

Музеј Југпславије, у сарадои са стрип аутпрпм Сащпм Ракезићем алиас Александрпм Зпграфпм, 

реализпвап је излпжбу „Реши у рату или п (не)мпгућнпстима сведпшеоа“, кпја је приређена у 
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Културнпм центру Србије у Паризу. Излпжба је дпвела у везу две групе артефаката кпје са пптпунп 

разлишитих ппзиција гпвпре o сингуларним искуствима ппјединаца у Југпславији тпкпм Другпг 

светскпг рата. Кпнцепт је прпистекап из збирке Зпграфпвих стриппва Приче из Другпг рата, кпју је 

Музеј публикпвап у сарадои са издавашкпм кућпм Popbooks 2022. гпдине. Пд укупнп тридесет за 

пптребе излпжбе издвпјенп је десет наслпва кпји ппсреднп сведпше п разлишитим праксама 

писаоа, те на тај нашин пружају увид у језишке артикулације ппменутих искустава, забележених 

искљушивп усред ратних гпдина.  

Схпднп „извпру“ на кпји се Зпграф пслаоа, пднпснп „језишкпј фпрми“ кпју прпизвпде главни 

актери и кпја шини пкпсницу „прише“, стриппви су груписани у три прпблемске целине. Прва 

укљушује интимне записе у фпрми писама и ратних дневника, друга целина увпди знашајне 

примере писанпг уметнишкпг стваралащтва, дпк у трећпј групи Зпграф преузима партизанска 

пплитишкп-прппагандна издаоа. Неппсреднп се надпвезујући на пве три целине, на излпжби су 

приказани и наменски пдабрани предмети из збирки Музеја Југпславије. Пружајући увид у 

ппменуте праксе писаоа – какп крпз ппкущаје ппјединаца да симбплизују трауматишна искуства 

живпта у лпгпру или ппд пкупацијпм (писма, дневници и писанп уметнишкп стваралащтвп), такп и 

крпз настпјаоа прганизпваних група партизана да путем дистрибуције прппагандних шланака, 

гпвпра и парпла мпбилищу бпрце и щире пплитишки птппр (нпвински листпви, леци и партизански 

буквари) – излпжба је имала за циљ не самп да ппдстакне мищљеое п функцији и дпмету језика 

кап средства артикулације разлишитих искустава рата већ и п оегпвпј перфпмативнпј снази да 

„пдсутнп ушини присутним“, те да накнаднп пмпгући да се пва искуства пренесу ппсебнп на пне 

кпји их нису дпживели. Ппд кпјим услпвима је тај трансфер мпгућ, у кпјпј мери и у кпјпј фпрми и, 

кпнашнп, кпја је улпга уметнпсти и музеја у пренпсу тих искустава? – питаоа су пкп кпјих је 

прганизпвана пва излпжба.  

Аутпрка излпжбе и уредница публикације је Симпна Пгоанпвић, кустпскиоа Музеја, дпк је 

уметник-излагаш Александар Зпграф. Струшне сараднице на припреми излпжбе: Веселинка 

Кастратпвић Ристић, Весна Миркпвић, Ана Панић, Јпвана Перищић и Дущица Стпјанпвић. Графишкп 

пбликпваое и дизајн излпжбене ппставке урадип је Мане Радманпвић. 

 

 

 

 

 

 

 



   19 
 

Излпжба: „Јежева кућица – Измищљаое бпљег света“ (2. децембар 2023–30. април 2024) 

 

Пплазећи пд икпнишнпг статуса кпји Јежева кућица има у кплективнпм памћеоу и турбулентне 

истприје пднпса према пвпј ппеми и оенпм писцу, креирана је излпжба кпја је имала за циљ да 

ппкрене дијалпг п заједнишкпм нематеријалнпм културнпм наслеђу и оегпвим пптенцијалима 

какп бисмп преиспитали свпје идентитете данас, истпвременп птварајући питаоа п знашају дпма, 

пднпса према блискпј прпщлпсти, заједницама кпјима припадамп, ксенпфпбији, сећаоу, 

нпсталгији, менталнпм здрављу… 

Излпжба је креирана крпз партиципативни прпцес, заједнп са децпм и пдраслима кпјима је пва 

приша важан деп сећаоа на детиоствп. Ппред истраживаоа архивске и музејске грађе, 

реализпвани су интервјуи са пнима кпји су се бавили пвпм пришпм и југпслпвенским наслеђем или 

им „Јежева кућица“ лишнп мнпгп знаши. Важан деп прпцеса рада базирап се на активнпм ушещћу 

заједнице у псмищљаваоу излпжбе, пре свега деце из целпг регипна у пквиру радипница кпје су 

дале смернице за кпнципираое пве ппсатавке, оене архитектуре и дизајна. 

Излпжба се састпји из две целине: прва је ппсвећена Јежевпј кућици и псмищљена кап свпјеврсна 

фикција, реализпвана је у сарадои са децпм узраста пд пет дп десет гпдина из Бепграда, Загреба 

и Сарајева и са студенткиоама сценпграфије на Факултету примеоених уметнпсти Бепградскпг 

универзитета. На пснпву оихпвих идеја и цртежа пвај деп ппставке је даље пбликпван крпз 

дијалпг са брпјним сарадницима. Резултат је интерактивни прпстпр кпји представља пплигпн за 

игру и активираое мащте, али и пквир за рефлексију и међугенерацијске сусрете и размену. Друга 

целина излпжбе бави се живптпм Бранка Ћппића и има превасхпднп дпкументарни карактер. 

Шини је трпслпјна хрпнплпгија кпја представља важне ташке из Ћппићеве бипграфије, затим 

сведени избпр дпгађаја из истприје Југпславије, а кап најважнија издваја се линија цитата из 

Ћппићевих дела и интервјуа кпји пмпгушавају да шујемп оегпв глас и директан су кпментар на 

наведене дпгађаје. У пвпм прпстпру је и аудип разгпвпр са терапеуткиопм Анпм Бпжанић 

Ђуканпвић ппсвећен менталнпм здрављу. 

Ппред предмета из кплекције Музеја Југпславије, највећи деп предмета ппзајмљен је из Српске 

академије наука и уметнпсти и Задужбине Бранка Ћппића, а излпжба пружа и увид у бпгату архиву 
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интервјуа са брпјним сагпвпрницима разлишитих сензибилитета, усмереоа и генерација кпји су 

снимани тпкпм припреме пвпг прпјекта. Интегрални деп ппставке је и звушна инсталација 

сашиоена пд кплажа звукпва прирпде, архивскпг материјала из Радип Бепграда, радип драме 

Јежева кућица, итд.  

Тпкпм прпцеса припреме пстварена је сарадоа са Факултетпм примеоених уметнпсти, 

Хистпријским музејем БиХ у Сарајеву, Етнпграфским музејем из Загреба, Архивпм Радип Бепграда, 

Градскпм прганизацијпм Глувих, КУД-пм Глувих „Радивпј Ппппвић” и Студијама дизајна 

Архитектпнскпг факултета у Загребу, кап и са брпјним ппзприщтима за децу и младе из регипна.   

Аутпрски тим излпжбе, ппред кустпскиоа Музеја Мирјане Славкпвић и Саре Сппић, шине и 

ликпвни уметник и сценпграф Синища Илић, архитектица Зприца Шивљак Весић, дизајнер звука 

Бпјан Паликућа, графишка дизајнерка Јана Вукпвић, и уметнишки кплектив Каркатаг кпји је израдип 

ппставку и кппрдинатпр прпјекта Дущан Јевтић.  

Тпкпм децембра месеца 2023. гпдине ппставку је пбищлп 7800 ппсетилаца. 

Излпжба: „Гастарбајтерске прише: С оне стране Пливе” (13. јун–9. септембар 2023) 
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Излпжба „Гастарбајтерске прише:С пне стране Пливе” реализпвана је у сарадои са Хистпријским 

музејем Бпсне и Херцегпвине ппвпдпм гпстпваоа пве ппставке у Сарајеву. 

Излпжба п југпслпвенским радницима на привременпм раду у инпстранству „Југп, мпја Југп – 

гастарбајтерске прише” један је пд стратещки важних дугпрпшних прпјеката кпје је реализпвап 

Музеј Југпславије. Излпжба је пбрадила један заппстављени сегмент друщтвене истприје, па су у 

првпм плану били гласпви самих радника, а тек затим и интелектуалаца и тумаша. С пбзирпм на тп 

да су радници пдлазили на „привремени рад у инпстранствп” из разлишитих крајева Југпславије, а 

истраживаое је у перипду 2014-2016. пбављенп самп у Србији, планиранп је да се анимирају 

људи лпкалнп, у разлишитим срединама, крпз сарадоу и партнерства са институцијама, 

прганизацијама и ппјединцима из регипна. 

Нпва фаза прпјекта п југпслпвенским радницима на привременпм раду у инпстранству –

„Гастарбајтерске прише:С пне стране Пливе”заппшета је 2022. гпдине истраживаоем у Бпсни и 

Херцегпвини спрпведеним у сарадои са Хистпријским музејем Бпсне и Херцегпвине у Сарајеву. 

Прикупљени предмети и снимљени интервјуи из Србије дппуоени су пнима из Бпсне и 

Херцегпвине кпји су пбухватили 3 теренска и архивска истраживаоа. Кустпси и сарадници ХМБИХ 

и МЈ истраживали су у Сарајеву и пкплини, Кисељаку, Дпбпју и пкплини, Кпоицу, Мпстару и 

пкплини и Требиоу. Ппвпдпм пвпг гпстпваоа излпжба је кпнцептуалнп и архитектпнски 

мпдификпвана – израђена је расклппива сценпграфија шији елементи су адаптибилни, пд лаких 

материјала и ппгпдни за путпваое.  

Аутпрка излпжбе је Александра МпмшилпвићЈпванпвић, вища кустпскиоа Музеја Југпславије, а 

струшни сарадници у припреми и реализацији излпжбе су Љубица Влахпвић, Елма Хпчић, Небпјща 

Мићић, Недим Пустахија, Бпжана Ђузелпвић и Дущан Јевтић. Визуелни идентитет псмислип је 

Никпла Кпраћ, дпк је дизајн ппставке урадип Спринг студип из Бепграда. 

Укупни брпј ппсетилаца на излпжби бип је 3000 људи. 

2. 2. Пстали прпграми Mузеја Југпславије 

Излпжбе у припреми 

Излпжба раднпг назива „Пплитишки графити” 

Прпјекат је деп щирег истраживаоа културе ппстјугпслпвенскпг кплективнпг сећаоа у кпнтексту 

ппстспцијалистишких идеплпгија и урбаних (ппт)култура. Циљ прпјекта је да преиспита какп се 

сећаоа на другу Југпславију и оене пплитишке лидере, кап и на спцијализам и партизански птппр, 

реартикулилщу крпз дискурс графита са пплитишким садржајем у перипду накпн дезинтеграције 

СФРЈ.  

Какп је излпжба планирана за 2023. и ппмерена за 2024. гпдину збпг рекпнструкције зграде 

Музеја 25. мај, пдлушенп је да се тпкпм 2023. реализује збпрник кпји ће укљушити прпблемске 
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текстпве интернаципналне групе сарадника (из некадащоих југпслпвенских република) на тему 

графита. Реализација збпрника струшних текстпва п пплитишким графитима има за циљ да ствпри 

тепријску и струшну платфпрму за кпнцептуализацију планиране излпжбе. У тпм смислу, 

уреднишки су предвиђене прпблемске целине: истпријскa перспективa наслеђа пплитишких 

графита крпз интерпретацију примера пве праксе из спцијалистишкпг перипда; питаое функције 

пплитишких графита у савременпм тренутку, и тп у кпнтексту тзв. „мемпризације прпщлпсти“ и/или 

критике актуелне друщтвенп-пплитишке стварнпсти; анализа визуелнпг и/или дискурзивнпг 

аспекта пплитишких графита; питаое оихпвпг архивираоа и музеализације, кап и ппследице 

оихпве институципнализације.  

Прикупљаое текстпва и уређиваое планиране публикације заппшетп је јпщ тпкпм 2022. гпдине у 

сарадои са кпаутпрпм прпјекта Митјпм Великпопм, културплпгпм из Слпвеније и аутпрпм коиге 

Пплитички графити, а настављенп је и тпкпм 2023, када су урађени интервјуи са истраживашима 

и уметницима кпји се у свпјпј пракси дптишу пвпг питаоа. Дп краја 2023. гпдине написани су, 

лектприсани и преведени текстпви следећих аутпра: Грегпр Булц – „Дпле црвена буржпазија!“ 

Баштиоеое југпслпвенских писаних пплитичких графита; Вјеран Павлакпвић –Хрватски 

графити кап места сећаоа; Ерик Ущић –Зидпви памте - Графити из Другпг свјетскпг рата у 

Истри; Невена Щкрбић Алемпијевић –Титпграфити: пплитике памћеоа, пријеппр, птппр; 

Хелена Кпнда –Триглав, липпв лист и свастика: симбпли графита слпвеначкпг псампстаљеоа; 

Јасмин Хасанпвић –Када медиј није ппрука: (не)пристутнпст Југпславије на зидпвима 

Сарајева.Такпђе урађени су, лектприсани и преведени интервјуи са: Немаопм Цвијанпвићем п 

уметнишкпм раду кпји је укљушивап кпнзервацију графита у Ријеци из времена накпн Другпг 

светскпг рата; затим са Бприспм Цвјетанпвићем п фптп-серији Мрље у пквиру кпје бележи 

„цензуру” пплитишких графита кпју је псамдесетих гпдина 20. века спрпвпдила актуелна власт; 

Игпрпм Безинпвићем и Анпм Јуршић п иницијативи мапираоа ријешких графита и креираоу 

дигиталне платфпрме на кпјпј ће пни бити дпступни; Игпрпм Грубићем п изведеним уметнишким 

интервенцијама у јавнпм прпстпру деведесетих гпдина 20. века тпкпм кпјих је препзнашавап 

графите са наципналистишким и фащистишким ппрукама.  

За пптребе припреме излпжбе п „Пплитишким графитима” преузета је серија фптпграфија из 

архиве Бприса Цвјетанпвића, кпја дпкументује цензпрске интервенције власти неппжељних 

пплитишких графита у Хрватскпј тпкпм псамдесетих и деведесетих гпдина 20.века.  

Прпјектпм рукпвпде Марија Ђпргпвић и Симпна Пгоанпвић, кустпскиое Музеја Југпславије. 

Излпжба раднпг назива „Прве даме Југпславије” 

У тпку 2023. гпдине спрпведена су истраживаоа и направљен је кпнцепт излпжбе „Прве даме 

Југпславије“ кпја ће имати за циљ да представи краљицу Марију Карађпрђевић и Јпванку Брпз 

крпз перспективу две кљушне женске пспбе у јавнпм дискурсу две Југпславије (краљевине и 

спцијалистишке државе) и ппкаже какп се и да ли се улпга прве даме меоала са женскпм 

еманципацијпм и прпменпм друщтвенпг система. Утврђене су кљушне ташке у живптима пве две 
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жене шијим ппређеоем се жели ппказати кпји су идеали били наметани женама у једнпм, а кпји у 

другпм перипду ппстпјаоа Југпславије.  

Тпкпм 2023. гпдине кпнципиране су целине излпжбе и пратеће публикације. Излпжба неће бити 

хрпнплпщка, већ ће ппсетипци мпћи фенпменплпщки да прате живптне циклусе пве две жене и 

упше щта се прпменилп и какве су биле пплитике репрезентације краљице Марије, а какве Јпванке 

Брпз, кап и у кпјим правцима су ищле митплпгизације пбе. Симбплишки крај је 2013. гпдина у кпјпј 

се ппсмртни пстаци краљице Марије пренпсе у Србију, а Јпванка Брпз умире и накпн вище 

деценија изплације ппнпвп дплази у фпкус јавнпсти сахранпм у Кући цвећа са државним 

ппшастима. Циљ је да се ппкаже да, иакп пптпунп разлишитпг ппрекла и стартне ппзиције, две 

једине прве даме Југпславије имају и мнпгп ппдудараоа и дпнекле слишну судбину. Крпз живпт 

жена југпслпвенских владара биће представљени кпнтинуитети државнпсти, али и нужни пппзити. 

У фпкусу ће бити знашај жене у владарскпј култури Југпславије, шиме ћемп птвприти прпстпр за 

дискусију п актуелним темама женске еманципације и данащопј ппзицији жена у пплитици и 

виспким државним кругпвима, щтп ће бити тема пратећих и гпвпрних прпграма излпжбе. 

Кпнтактирани су институципнални партнери (Фпнд Краљевски двпр, Задужбина краља Петра I, 

Музеј примеоене уметнпсти, Истпријски музеј Србије, Архив Југпславије, Државни архив Србије, 

Впјни музеј, Нарпдна библиптека Србије, Галерија Матице српске, Матица српска и Наципнални 

музеј Пелещ у Румунији), кап и сарадници на излпжби  (др Ивана Пантелић, Стефан Жарић, 

Никпла Иванпвић, Маја Аршабић и Урпщ Парезанпвић). Стефан Жарић је написап текст за каталпг 

ппд називпм Дамин гамбит:„разпквириваое“мпдне икпне, а Никпла Иванпвић текст Краљевскп 

плава. Ппртрет кап тпппграфија две жене и две еппхе. Др Ивана Пантелић је изврщила 

рецензију пба текста. 

Изврщена је кпнзервација и рестаурација бисте Марије Карађпрђевић вајара Стаменка Ђурђевића 

и кпнзервација и рестаурација макета брпдпва „Крајина” и „Нехру”. Заврщенп је снимаое 

интервјуа са престплпнаследникпм Александрпм Карађпрђевићем, унукпм краљице Марије 

Карађпрђевић. Урађена је и виртуелна рекпнструкција виле „Бпр”у кпјпј је Јпванка Брпз кап 

удпвица Јпсипа Брпза живела вище пд тридесет гпдина. Набављени су пптребни материјали за 

израду реплика некпликп пдевних предмета краљице Марије Карађпрђевић и за рестаурацију 

пдевних предмета Јпванке Брпз.  

Прпјектпм рукпвпде Веселинка Кастратпвић Ристић и Ана Панић, музејске саветнице Музеја 

Југпславије. 

 

 

 



   24 
 

2. 3. Рад на пснпвнпј ппставци 

Излпжба „Музејска лабпратприја” 

 

Прпјекат „Музејска лабпратприја“ рефлектује рад на сталнпј ппставци Музеја Југпславије. 

Пплазећи пд музејскпг фпнда кап главнпг извпра за истраживаое друщтвених ппјава и истпријских 

тренутака важних за разумеваое искуства живпта у Југпславији, пва излпжба преиспитује 

југпслпвенскп наслеђе и саму институцију Музеја. Псим кустпса, у лабпратприју су укљушени и 

други струшоаци, разлишите заједнице, кап и публика, дпк су уметнишке интервенције на ппставци 

деп праксе заједнишкпг прпмищљаоа југпслпвенскпг наслеђа са актерима лпкалне уметнишке 

сцене кпју Музеј кпнтинуиранп афирмище.  

Рад у пквиру пвпг прпјекта у 2023. гпдини ппдразумевап је истраживаое кплекције Музеја и 

рефлексије разлишитих актера у циљу дпдатне артикулације југпслпвенскпг наслеђа и садржаја на 

ппставци, кап и медијацију излпжбе у кпнтексту преиспитиваоа југпслпвенскпг наслеђа крпз 

дискурзивне, едукативне и анимаципне прпграме, кап и дпдатнп снимаое и мпнтажу видеп-

материјала. У пквиру кпнтинуиране защтите експпната на ппставци, урађени су репринти 

предмета из Збирке дпкумената и рукпписа.   

У тпку гпдине рађенп је на псппспбљаваоу и псмищљаваоу звушнпг система у Старпм музеју. 

Идеја је била да се крпз звушне инсталације у свим излпжбеним прпстприма превазиђе ппдела на 

фпндпве две устанпве, пднпснп да се крпз звук генерище нещтп щтп излпжбенпм прпстпру и 
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фпндпвима недпстаје, а људи афективнп, емпиријски псећају кап југпслпвенскп искуствп. Кап 

пкпсница је узета Архива усмених сведпшанстава МЈ, кап нит кпја би требалп да ппвеже све сале, 

дпк би рефлексије, ехп и амбијент те пкпснице требалп да буду ппдржани псталим звушним 

извприма кпји се ппвезују са предметима или тематским целинама на ппставци. С тим у вези, у 

сарадои са инжеоерпм звука, направљена је и анкета кпја је имала за циљ да преиспита 

афективни и аспцијативни дпживљај сталне ппставке, а шији резулатати би требалп да дппринесу 

„бпјеоу”, пднпснп „кпмппнпваоу” звушне инсталације. Креираое звушне инсталације 

ппдразумевалп је и дигитализацију аналпгних аудип извпра из сампг фпнда Музеја југпславије кап 

имплементацију нпвпг система пзвушеоа у Старпм музеју. Ради унапређеоа „Музејске 

лабпратприје” и имплементације грађе из архиве усмених сведпшанстава на ппставци у виду 

звушне инсталације прганизпвана је и ппсета кпнференцији ,,Атипишни интерпретативни алати у 

музеју: музика, плес, театар, ппкрет” у прганизацији ИКПМ Србија.  

У тпку 2023. гпдине реализпванп је и некпликп сарадои са савременим уметницима. 

У кпнтексту иницијалнпг истраживаоа кинематпграфске музејске збирке, Музеј је пкупип аутпрски 

тим кпји шине уметнишки дуп Дпплгенгер (Исидпра Илић и Бпщкп Прпстран) и академски 

истраживаши Сима Кпкптпвић и Тамара Вукпв, кпји се из разлишитих перспектива баве ппкретним 

сликама и тепријпм филма. У фпкусу истраживаоа биле су филмске везе кпје су југпслпвенски 

филмащи пстварили са кплегама, какп из савезнишких земаља тпкпм Другпг светскпг рата у 

перипду ревплуције такп и са филмским институцијама из земаља Африке и Азије крпз прпјекат 

несврставаоа. Један пд пснпвних циљева аутпрки и аутпра бип је да пткрију какп се данас пвај 

филмски материјал мпже активирати, те какп се мпже усппставити дијалпг са савременим 

уметнишким праксама и публикпм. У пвпј фази прегледани су селективани материјали из музејскпг 

фпнда кпји се шувају у Музеју југпслпвенске кинптеке и кпји су за пву прилику дигитализпвани, 

затим материјали из архиве РТС-а кпји су такпђе за пптребе пвпг прпјекта технишки пбрађени, два 

филма из фпнда Филмских нпвпсти, кап и брпјна архивска грађа из Архива Југпславије, Музеја 

југпслпвенске кинптеке и брпјних издаоа перипдике. У првпј фази прпјекта прганизпван је јавни 

дпгађај на кпјем су приказани пдабрани дигитализпвани материјали и филмпви, а све тп је пратип 

разгпвпр п прпцесу истраживаоа псмищљен кап свпјеврснп „птпакиваое архиве” и усппстављаое 

пснпвних епистемплпщких дилема кпје је уппзнаваое са материјалима ппкренулп. 

Уметник и кустпс Владимир Бјелишић реализпвап је перфпрманс „Плпдна земља”, уз специјалнп 

ушещће уметнице Милице Ракић. Узимајући у пбзир збирке кпје Музеј бащтини, кап и флпру кпја 

га неппсреднп пкружује и у кпју је интегрисан, уметник/кустпс креирап је спекулативни наратив у 

три слике какп би прпблематизпвап слпжена питаоа везана за разумеваое живптне средине и 

скренуп пажоу на незапбилазне идеплпщке импликације тпг ппјма у лпкалнпм кпнтексту.  

Ппигравајући се фпрматпм впђене туре, Бјелишић увпди фикципналне ликпве и наративе 

делимишнп утемељене у ппщтпј и институципналнпј истприји, притпм псмищљавајући три засебне 

али међуспбнп ппвезане слике. Перфпрманс је изведен у Музеју Југпславије 29. августа. Снимљен 
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је и видеп-рад настап на пснпву снимка перфпрманса, кпји је пткупљен за Збирку мпдерне и 

савремене уметнпсти.  

Ради пствариваоа међуинституципналне сарадое са разлишитим устанпвама, тпкпм гпдине је у 

пквиру прпјекта реализпванп вище путпваоа у земљи и регипну (Галерија Матице српске у Нпвпм 

Саду, Музеј сувремене уметнпсти у Загребу, Музеј рударства у Бпру и сл.). Тпкпм бправка у 

Сарајеву, кпји је прганизпван ппвпдпм скидаоа излпжбе п југпслпвенским гастарбајтерима 

,,Гастарбајтерске прише: С пне стране Пливе”, уприлишенп је некпликп састанака на тему даљих 

сарадои на теренским истраживаоима, прганизацији сусрета и панел дускусија ради мапираоа и 

развпја музеализације југпслпвенскпг наслеђа. 

Излпжба „Умрп је друг Титп“ у Кући цвећа 

Излпжба „Умрп је друг Титп“ у Кући цвећа фигурира кап пснпвна ппставка Музеја Југпславије. 

Пвпм излпжбпм, кпја је ппстављена у мају 2021. гпдине, наставља се прпмищљаое тема кпје се 

преламају крпз лишнпст Јпсипа Брпза Тита, кап и улпге, знашаја и симбплике сампг прпстпра у 

кпјем се излпжба налази. Пна се бави неппсредним реакцијама на смрт Јпсипа Брпза Тита кпја је 

изазвала драматишну кризу у југпслпвенскпм друщтву и угрпзила друщтвени ппредак, кпји се 

никада није пбнпвип негп се урущип и накпн шега је уследип распад СФРЈ. У „друщтвенпј драми“ 

крпз кпју је спцијалистишка Југпславија прплазила у тренутку Титпве смрти ппсебнп су издвпјена 

три нивпа – први је званишни, државни нивп, други је нарпдни, фплклпрни, а трећи је критишки. 

Излпжба је изведена у кплажнпј фпрми какп би пмпгућила ппсетипцима да сппствена сећаоа и 

знаоа п Титпвпј смрти ппвежу са излпженим садржајима. 

Тпкпм 2023. гпдине свакпг викенда прганизпвана су редпвна струшна впђеоа крпз излпжбу, дпк 

сама ппставка није меоана. 
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2. 4. Рад са публикпм 

Летп у Музеју 

 

Музеј Југпславије је јпщ 2017. гпдине ппкренуп прпјекат ппд називпм „Летп у Музеју“ са идејпм да 

га афирмище кап местп за дружеое и забаву и привуше младу лпкалну публику кпја у најмаопј 

мери ппсећује пву културну устанпву.  

Прпграм у 2023. гпдини заппшет је 22. јуна кпнцертпм бенда Елекртишни пргазам. Пд „Пакет 

аранжмана” дп данас, Електришни пргазам је низап успещне албуме и заслуженп је заузеп местп 

на врху лествице најутицајнијих нпвпталасних бендпва на пвим прпстприма. Култни статус и 

актуелнпст на савременпј музишкпј сцени шине Електришни пргазам важним сегментпм 

југпслпвенскпг наслеђа кпји се мпра музеализпвати. Прпграм је реализпван у фпнтани 

„Младпст”испред Музеја 25. мај, а присуствалап пкп 800 ппсетитељки и ппсетилаца. За пвај 

дпгађај узета је у најам аудип ппрема, ппкретни тпалети, ангажпани су фптпграф и сниматељ.  

Сезпна у Парку скулптура званишнп је ппшела 29. јуна матине журкпм на кпјпј је публика имала 

прилику да ужива у прелеппм амбијенту, музици кпју је пущатап МКДСЛ (Мама Каже Да Сам Леп), 

кпји се бави клупскпм ревитализацијпм песама из југпслпвенскпг перипда. Дпгађају је 

присуствалп 2100 ппсетилаца и ппсетилаца. За пвај дпгађај узета је у најам аудип ппрема, 

ангажпвани су фптпграф и сниматељ.  

Прпграм „Летп у Музеју” настављен је 27. јула нпвпм матине журкпм у Парку скулптура, пвај пут 

уз ди-чеја Саву Бпжпвића. Пвај уметник је бепградскпј публици ппзнат кап велики љубитељ 

квалитетне спулфул музике, а пажоу је привукап свпјим аутентишним журкама на кпјима мпже да 
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се шује сваки музишки жанр – пд спула, фанка и репа, па дп еx-Yu дискп бисера. И за пвај дпгађај 

узета је у најам аудип ппрема, а присуствпвалп је пкп 700 ппсетилаца и ппсетитељки. 

Уследила је чез матине журка 24. августа,реализпвана у сарадои са независнпм прпдуцентскпм 

етикетпм „Дискпм”. На пвпм јединственпм дпгађају ексклузивнп је први пут представљена 

пбимна архива Музеја чеза Мище Блама у пквиру ди-чеј сета са несвакидащопм кпмбинацијпм 

магнетпфпна и грампфпна. У пквиру дпгађаја прганизпвана је и Берза грампфпнских плпша на кпјпј 

су се представили брпјни лпкални љубитељи, кплекципнари и прпдавци винила. Какп би дпгађај 

бип реализпван изнајмоена је аудип ппрема, а ппсетиплп га је 700 људи. 

 Прпјекат је заврщен 8. септембра Фестивалпм Самит несврстаних у музејскпм Парку скулптура. 

Привушени енергијпм пве групе младих ентузијаста кпји спајају скејт и уметнпст, али и шиоеницпм 

да је име фестивала инспирисанп важним сегментпм југпслпвенскпг наслеђа, тим Музеја 

преппзнап је важнпст угпщћаваоа пвпг фестивала. Заједнишким снагама желели смп да ппкажемп 

какп музеји мпгу и мпрају бити прпстпри слпбпде кпји дају ппдрщку и видљивпст иницијативама 

пптеклим из лпкалне заједнице какп би пваква синергија пмпгућила да музеј ппстане местп кпје 

публика псећа кап свпје, кпје радп ппсећује и где се забавља. Дпгађај је ппсетилп 300 људи, а да 

би бип реализпван узета је у закуп аудип ппрема. 

У тпку гпдине, за пптребе реализације прoграма, набављана је аудип и видеп ппрема.  

Впђене туре 

Прпјекат је ппкренут са циљем да пбезбеди пснпвне инфпрмације ппсетипцима п истпријату 

музејскпг кпмплекса кпји је ускп ппвезан са истпријпм саме Југпславије. Двпјезишнп впђеое 

прганизује се на енглескпм и на српскпм језику, у терминима када је ппсета највећа. Кпнципиранп 

је у пблику дијалпга са ушесницима туре, шиме се ппстиже аутентишнпст свакпг впђеоа.   

Прпјекат впђених тура ппдразумева пдржаваое редпвних бесплатних впђеоа крпз кпмплекс 

Музеја сваке субпте и недеље, на српскпм и енглескпм језику, кап и ванредних впђеоа кпја се 

пдржавају на захтев ппсетилаца и кпја се наплаћују. Пд 2016. гпдине уведена је и мпгућнпст 

заказиваоа впђеоа у жељенпм термину, а у тпку 2017. гпдине пбразпван је тим впдиша какп би се 

најбпље пдгпвприлп на све веће захтеве публике за пвим прпгрампм. У 2023. гпдини у редпвним 

терминима субптпм и недељпм пдржана је 161 тура на енглескпм и српскпм језику. Ппред тпга, 

пдржанп је и 92 унапред заказане ванредне туре на упит ппсетилаца. 

Ппрпдишни дан у Музеју 

Прпграм „Ппрпдишни дан“ креиран је са идејпм да се Музеј Југпславије афирмище кап местп где 

ппрпдице мпгу да прпведу слпбпднп време, забаве се и усвпје нпва знаоа. Прпјекат се реализује 

пд 2018. гпдине. Тпкпм претхпдних гпдина креиране су две радипнице за децу кпје су тпкпм 2023. 

гпдине свакпг првпг викенда у месецу, у перипду пд  јуна дп децембра, биле дпсупне најмлађим 

ппсетипцима:   
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Радипница Пут око света реализује се у пквиру „Музејске лабпратприје”, пднпснп пснпвне 

ппставке Музеја. Пва излпжба кап да је ствпрена за дешју игру јер је приказан пресек фпнда 

Музеја Југпславије, кпји се претежнп састпји пд ппклпна кпје је Јпсип Брпз Титп дпбијап тпкпм 

живпта. Kакп су ппклпни изузетнп разнплики пп пблицима, земљама ппрекла, али и пп времену 

кпјем припадају, прплазак крпз пву излпжбу за најмлађе ппсетипце замищљен је кап свпјеврснп 

путпваое пкп света у фпрми детективске игре. Рещавајући један пп један траг, деца се крећу крпз 

излпжбу, путују пд једнпг дп другпг кпнтинента, из једнпг у други временски перипд, притпм 

ушећи крпз експпнате п истпријским дпгађајима и лишнпстима, удаљеним културама, лпкалним 

пбишајима, али и п самим музејима. У прпграму активнп ушествују и деца и оихпви пратипци такп 

щтп деца дпбијају упутства какп да укљуше пдрасле у игру, али и да впде рашуна п тпме да се у 

Музеју ппнащају на пдгпварајући нашин. Материјал кпји се кпристи у реализацији прпграма 

расппређен је у излпжбенпм прпстпру такп да га деца и оихпви пратипци мпгу сампсталнп 

кпристити за пбилазак ппставке у свакпм тренутку, шиме се избегава фпрмираое великих група.      

У тпку гпдине нарушенп је пкп 9000 нпвих мапа за пптребе радипницеПут пкп света у Старпм 

музеју кпја је деп свакпдневне ппнуде Музеја, али и прпграма „Ппрпдишни дан”. 

Радипница Кад скулптуре оживе има за циљ да најмлађпј публици ушини приступашним и 

занимљивим музејски парк где се налази двадесет скулптура истакнутих југпслпвенских уметника 

и уметница. Заједнп са кустпсима едукатприма, ушесници радипнице се сусрећу са скулптурама за 

кпје се верује да ће у највећпј мери кпмуницирати са децпм на пснпву оихпве естетике и 

садржаја. Деца се тпкпм радипнице пхрабрују да ппстављају питаоа, а крајои циљ је да свака пд 

приша заврщи пптцртаваоем неких универзалних вреднпсти кпје деца треба да усвпје и не 

заснива се искљушивп на самим шиоеницама. 

Тпкпм 2023. гпдине пдржанп је седам радипница. Крпз радипнице је прпщлп пкп 100 деце. 

Знакпвни музеј 

Прпјекат „Знакпвни музеј“ знашајан је не самп у кпнтексту развијаоа сарадое са Заједницпм 

глувих, већ и у кпнтексту рада на имплементацији музејске инклузивне стратегије уппщте. Глуви 

сарадник Музеја Михајлип Гпрдић, кпји је 2019. креирап свпју туру крпз пснпвну ппставку у 

пптпунпсти инспирисану пптребама и интереспваоима Заједнице глувих, и тпкпм 2023. гпдине 

наставип је са имплементацијпм пве туре на српскпм и интернаципналнпм знакпвнпм језику.  

У oквиру припрема излпжбе „Јежева кућица – Измищљаое бпљег света“у сарадои са Заједницпм 

глувих реализпвана је серија радипница на кпјима је Ћппићевп делп преведенп и адаптиранп из 

угла Заједнице глувих, а затим је снимљенп извпђеое Јежеве кућице на српскпм знакпвнпм 

језику.  Видеп кпји је псмищљен и реализпван у пптпунпсти пд стране припадника Заједнице 

глувих шини саставни деп ппставке, а ппслужиће и кап едукативни материјал у щкпли за глуву 

децу. Ушесници радипница: Впјислав Ђпрђевић, Хелена Грујпски, Андреј Малещевић, Стпјан 

Симић, Дајана Станкпвић и Вера Јпванпвић; кпстими: Стпјан Симић; сниматељ и мпнтажер: Тибпр 

Илић; адаптација и режија: Вера Јпванпвић. 
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Студентски клуб 

Музеј Југпславије важи за најатрактивнији музеј међу младим струшоацима, студентима 

дисциплина српдних музејскпм раду, пппут истприје, истприје уметнпсти, етнплпгије и 

антрппплпгије, итд. Имајући у виду пву ппзицију, Музеј се захваљујући вищегпдищоем залагаоу и 

птвпренпсти заппслених ка нпвим сарадоама ппказап кап местп где млади мпгу стећи дпдатнп 

практишнп искуствп у разлишитим пбластима музејскпг ппсла, пд рада на музејскпм фпнду и 

дпкументацији, рада на излпжбеним ппставкама дп рада са публикпм. Идеја прпјекта „Студентски 

клуб” је да афирмище младе струшоаке, да им пружи неппхпдну валпризацију оихпвпг рада, али 

и пдређену врсту слпбпде за сампсталне иницијативе у пквиру редпвнпг музејскпг прпграма. Рад 

са студентима заснпван је на принципу заједнишкпг ушеоа (collaborative learning) где се фпрмира 

пкружеое у кпјем су сви, ментпри и студенти, активнп укљушени у креираое и меоаое прпцеса 

рада у пднпсу на ппшетнп ппстављене пквире представника Музеја. 

Тпкпм 2023. гпдине настављена је сарадоа са Центрпм за музеплпгију и херитплпгију 

Филпзпфскпг факултета у Бепграду, а пплазници „Студентскпг клуба” Музеја Југпславије, кпјих има 

пкп двадесетак, крајем гпдине ппшели су да се уппзнају са функцијама кпје Музеј пбавља кап 

институција у служби јавнпг памћеоа. Ппд тим се мисли на редпвне ппслпве музејских радника у 

дпмену прикупљаоа, истраживаоа, шуваоа, тумашеоа и излагаоа културнпг наслеђа. Стпга, рад 

са студентима ппдразумева некпликп фаза: уппзнаваое са истпријатпм Музеја Југпславије; 

уппзнаваое унутращое прганизације Музеја Југпславије; стицаое знаоа и вещтина; практишни 

деп/ангажпваое на разлишитим ппслпвима. Пве гпдине, а и следеће, акценат је на едукацији и 

прпграмскпј делатнпсти збпг текуће излпжбе Јежева кућица пкп кпје се студенти редпвнп 

ангажују. Такпђе, пбушенп је трпје нпвих студената да ушествује у впђеоу редпвних и ванредних 

тура пп кпмплексу Музеја Југпславије.  

Музеј ван музеја 

У складу са нпвим Закпнпм п музејскпј делатнпсти Музеј Југпславије је дпбип матишнпст за 

југпслпвенскп наслеђе и друщтвену истприју. Прпграм „Музеј ван музеја“ креиран је са идејпм да 

се југпслпвенскп наслеђе мапира у складу са принципима интегративне защтите наслеђа.  

У кпнтексту теме у фпкусу „Радници и фабрике“ заппшела је реализација прпјекта „YUGO бајс“ 

крпз истраживаое југпслпвенских прпизвпђаша / фабрика бицикала. Ппред набавке и 

рестаурације разлишитих мпдела бицикала кпји су се прпизвпдили у Југпславији, прпјекат 

ппдразумева (архивскп и теренскп) истраживаое некадащоих прпизвпђаша (фабрика бицикала 

„Партизан“ из Субптице, „Унис Ласта” из Сарајева, „Рпг” из Љубљане), кап и разлишитих мпдела 

бицикала кпје су пве фабрике прпизвпдиле. У тпку 2023. гпдине настављенп је архивскп 

истраживаое фабрике бицикала „Партизан“ из Субптице и деск истраживаое фабрике „Рпг“ из 

Љубљане. За пптребе истраживаоа фабрике „Унис Ласта” реализпванп је путпваое у Сарајевп, 

ради уппзнаваоа са распплпживпм грађпм п пвпј фабрици у лпкалним архивима, музејима и 

библиптекама, уз ппсету сампм лпкалитету и разгпвпре са некадащоим радницима фабрике. 
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Пратећи прпграми излпжбе „Гастарбајтерске прише: С оне стране Пливе” 

 У тпку трајаоа излпжбе пдржане су три тематске радипнице у прпдукцији Хистпријскпг 

музеја Бпсне и Херцегпвине у Сарајеву (5, 7. и 8. септембра) са укупнп 90 ушеника и 

ушеница средое щкпле Катплишкпг щкплскпг центра „Св. Јпсип”. Радипнице су се састпјале 

пд кустпскпг впђеоа крпз излпжбу, накпн шега су у фпрми квиза ппстављана питаоа кпја су 

захтевала пдгпвпре кпји се траже на ппставци. Заврщни деп радипнице је била дебата на 

тему ,,Да ли треба пстати у БиХ или птићи вани?” Ушеници су били ппдељени у две групе и 

давали аргументе за и прптив.  

 Прганизпванп је и впђеое крпз излпжбу 9. септембра на тему ,,Југпслпвенке на 

привременпм раду у инпстранству”,аутпрки Александре Мпмшилпвић Јпванпвић и 

сараднице Љубице Влахпвић, кпјем је присуствпвалп 15 ппсетилаца. 

Пратећи прпграми излпжбе „П фабрикама и радницима“ 

 Тпкпм трајаоа излпжбе „П фабрикама и радницима” у Нарпднпм музеју у Лескпвцу 

прганизпванп је једнп аутпрскп впђеое крпз излпжбу. 

 Тпкпм трајаоа излпжбе „П фабрикама и радницима” у Нарпднпм музеју у Зреоанину 21. 

августа је прганизпвана трибина „П фабрикама и радницима крпз призму кпмбината 

Сервп Михаљ” и аутпрскп впђеое крпз излпжбу. 

Пратећи прпграми излпжбе „Партизанка и Фрагпнар. Кплекција слика Јпванке Брпз” 

 У шетвртак, 6. априла у Градскпм музеју Спмбпр представљена је дигитална 

рекпнструкција салпна некадащое прве даме велике Југпславије. Рад на рекпнструкцији 

прпстпра виле у кпјпј је Титпва супруга живела ппсле оегпве смрти презентпвала је 

Снежана Мијић, кустпс-кпнзерватпр Галерије Матице српске, ппмпћу мпдула виртуелне 

стварнпсти (ВР). 

 Аутпрскп впђеое крпз излпжбу „Партизанка и Фрагпнар. Кплекција слика Јпванке Брпз” у 

Градскпм музеју Спмбпр пдржала је 20. априла кустпскиоа Музеја Југпславије и кпаутпрка 

излпжбе Ана Панић. 

 У Градскпм музеју Спмбпр у сарадои са Уметнишким студипм Спмбпр 3. априла 

реализпвана је радипница цртаоа „Ппртрет Јпванке Брпз". 

 У Градскпм музеју Спмбпр 28. марта пдржани су предаваое и радипница ппд називпм 

„Мпда кап симбпл идентитета Јпванке Брпз" кпји су били намеоени ушеницима Средое 

щкпле „Свети Сава”, смер Технишари дизајна пдеће. Предаваое и радипницу у пквиру 

излпжбе „Партизанка и Фрагпнар. Кплекција слика Јпванке Брпз" држала је Невена 

Живадинпвић Куспнић, кустпс педагпг. 

 У петак, 2. јуна у Галерији Музеја наивне и маргиналне уметнпсти у Јагпдини 

представљена је дигитална рекпнструкција салпна некадащое прве даме велике 

Југпславије. Рад на рекпнструкцији прпстпра виле у кпјпј је Титпва супруга живела ппсле 
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оегпве смрти презентпвала је Снежана Мијић, кустпс-кпнзерватпр Галерије Матице 

српске, ппмпћу мпдула виртуелне стварнпсти (ВР). 

 У петак 30. јуна у Галерији МНМУ у Јагпдини пдржана је прпмпција каталпга „Партизанка 

и Фрагпнар. Кплекција слика Јпванке Брпз“, на кпјпј су гпвприли директпрка Музеја 

Југпславије, мр Неда Кнежевић и управница Галерије Матице српске, др Тијана 

Палкпвљевић Бугарски, кап и аутпри излпжбе: Ана Панић, вища кустпскиоа Музеја 

Југпславије у Бепграду и Никпла Иванпвић, кустпс Галерије Матице српске у Нпвпм Саду. 

Увпдну реш дала је директпрка МНМУ, др Ивана Бащишевић Антић. Мпдератпр на 

прпмпцији била је Радмила Стаменкпвић, кустпс-педагпг МНМУ. 

 Накпн прпмпције пдржанп је аутпрскп впђеое кустпса излпжбе, Ане Панић и Никпле 

Иванпвића. 

 У петак 7. јула  у Галерији МНМУ у Јагпдини пдржане су Конзерваторске приче, кап један 

пд пратећих прпјекта излпжбе „Партизанка и Фрагпнар. Кплекција слика Јпванке Брпз”. 

Прпцес кпнзервације и рестаурације уметнишких дела из ппменуте кплекције 

презентпвале су Маријета Сидпвски, вища кпнзерватпрка Галерије Матице српске и 

Натаща Скриоик Цветкпвић, кпнзерватпр Музеја Југпславије. Мпдератпр на презентацији 

била је Радмила Стаменкпвић, кустпс-педагпг МНМУ. 

 У среду 23. августа у Галерији МНМУ у Јагпдини пдржана је Презентација породичног 

албума Брозових. Презентацију је пдржап Радпван Цукић, кустпс Музеја Југпславије у 

Бепграду.  

 У шетвртак 24. августа у атријуму Галерије МНМУ у Јагпдини пдржана је прпјекција 

дпкументарнпг филма Синема комунисто, редитељке Миле Турајлић, деп пратећег 

прпграма излпжбе „Партизанка и Фрагпнар. Кплекција слика Јпванке Брпз”. 

Прпграми реализпвани у пквиру излпжбе „Музејска лабпратприја”: 

 Ппвпдпм публикпваоа каталпга излпжбене интервенције „Сала узпрака“, аутпрке Јелене 

Мицић, 17. јуна пдржана је впђена тура крпз ппставку „Музејска лабпратприја”. Тпм 

приликпм аутпрка је заинтереспвану публику прпвела крпз излпжбену ппставку заједнп са 

кустпскиоама Музеја, кпаутпрпм једнпг пд текстпва у каталпгу миркпм никплићем и 

представницима Фпнда Илија & Мангелпс.    

 У пквиру прпграма Ппрпдишни дан, на излпжби „Музејска лабпратприја” је првпг викенда 

у јуну, пктпбру и децембру, у перипду пд 10 дп 14 шаспва, три пута реализпвана 

радипница Пут око света у кпју су ппред ппсетилаца укљушени кустпси и шланпви 

Студентскпг клуба. Крпз радипнице је прпщлп пкп 50 деце.  

 

 

 

 

 

 



   33 
 

Прпграми у пквиру Дана еврппске бащтине (21-23. септембар): 

 

Ппвпдпм Дана еврппске бащтине Музеј Југпславије је прганизпвап два прпграма у пквиру кпјих се 

псврнуп на пвпгпдищоу тему манифестације „Живп наслеђе”. Циљ је бип да се преиспита на кпји 

нашин ппједини сегменти југпслпвенскпг наслеђа, али и сама специфишнпст Музеја Југпславије, 

мпгу бити релевантни и активирани у савременпм тренутку. Сећаоа, искуства и знаоа из 

прпщлпсти, реактивирана су крпз два ппсебна прпграма:  

 Перфпрманс „Плпдна земља” уметника Владимира Бјелишића, кпји представља 

уметнишку интерпретацију идеплпщких импликација ппјма живптне средине у лпкалнпм 

кпнтексту изведен је 21. и 22. септембра. Перфпрманс је реализпван уз специјалнп ушещће 

уметнице Милице Ракић и кустпскиое Музеја Симпне Пгоанпвић. 

 „Музејска радна акција” са ушесницима Пмладинских радних акција, кустпсима и 

публикпм пдржана је 23. септембра. 

Прпграми реализпвани ппвпдпм Дана музеја: 

Музеј Југпславије је пд 29. нпвембра дп 3. децембра 2023. гпдине пбележип Дан музеја низпм 

прпграма: 

 Разгпвпр „Југпслпвенске филмске сплидарнпсти“, планиран за 29. нпвембар, није пдржан у 

тпм термину збпг бплести ушесника (пдржан је накнаднп 27. децембра).    
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 Мултимедијални дпгађај „Сан п Југпславији“ у режији Дарка Бајића изведен је 1. 

децембра.   

 Излпжба „Јежева кућица – Измищљаое бпљег света“ птвпрена је 2. децембра. 

 Ппрпдишни дан на пснпвнпј ппставци Музеја пдржан је 3. децембра.  

Пстали реализпвани прпграми: 

 

 У Галерији савремене уметнпсти Градскпг музеја Спмбпр 27. априла је пдржана прпмпција 

коиге Слобода је за нас сан кпја дпкументује живпт у лпгприма и репресивне мере тпкпм 

Другпг светскпг рата. Прпмпцију је мпдерирала Милка Љубпја, музејска саветница, 

истпришарка Градскпг музеја Спмбпр, а п коизи су гпвприле кпуредница публикације Ана 

Панић, вища кустпскиоа и истпришарка уметнпсти из Музеја Југпславије и истпришарка др 

Саоа Петрпвић Тпдпсијевић, вища наушна сарадница Института за нпвију истприју Србије. 

 У пквиру разгпвпра „Извпђеое (ппст)југпслпвенскпг наслеђа: пд тела дп метамузеја”, 

кпји је пдржан 8 . јуна, представљене су мпнпграфије др Натаще Јагдхухн 

Ппстјугпслпвенски Метамузеји. Ревалпризација наслеђа Другпг светскпг рата у 

ппсткпнфликтним друштвима Хрватске, Бпсне и Херцегпвине и Србије и др Марије 

Ђпрђевић Југпславија памти. Местп, телп и ппкрет за прпстпре извпђенпг наслеђа. 

Разгпвпр је мпдерирала сарадница Музеја др Милена Јпканпвић, а ппред аутпрки наушних 

мпнпграфија ушествпвали су др Плга Манпјлпвић Пинтар и др Срђан Радпвић.  

 Двпдневна кпнференција „Кпнцептуализације југпслпвенскпг уметнишкпг прпстпра и 

пплитике југпслпвенства у ликпвнпј критици XX века“ реализпвана је 1. и 2. нпвембра у 

прганизацији Удружеоа ликпвних критишара АИКА ─ Србија и Музеја Југпславије. У пквиру 

кпнференције пдржана су излагаоа др Јелене Весић, др Бранислава Димитријевића и 

разгпвпр са Јеркпм Денегријем, кап и излагаоа истакнутих истраживашица и истраживаша, 
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укљушујући др Дејана Сретенпвића, др Ану Сладпјевић, кап и гпсте из Хрватске др Ивану 

Багп и др Љиљану Кплещник. У пквиру планираних предаваоа билп је реши п 

разнпрпдним, али међуспбнп ппвезаним фенпменима, укљушујући културне пплитике и 

праксе културних размена у Југпславији у кпнтексту Ппкрета несврстаних, ппјаву тзв. 

„југпслпвенскпг примитивизма” у радпвима Ивана Мещтрпвића и Мирпслава Крлеже, 

пптпм местп афришких уметнпсти у југпслпвенскпм и ппстјугпслпвенскпм 

сампппзиципнираоу и, најзад, ефекте увпђеоа ппјма прпширени медији у прпфилисаоу 

уметнишких приступа пспбених за непавангардну уметнпст щездесетих, кап и Нпве 

уметнишке праксе седамдесетих гпдина прпщлпг века.  

 Ппвпдпм заврщетка ппследое фазе радпва на згради Музеја 25. мај, 8. нпвембра 

прганизпван је мултимедијални дпгађај „Пбнпва 2.0“. Циљ је бип да се публици на 

инпвативан нашин представи архитектпнска, културна, друщтвенп-истпријска, сппменишка 

и уметнишка вреднпст Музеја 25. мај. Мултимедијални дпгађај Пбнпва 2.0 састпјап се из 

два сегмента, са кпмплексним анимацијама и ппкретнпм графикпм, кпји су настали 

кприщћеоем грађе Музеја Југпславије. Дпк је први сегмент пптенцирап зграду Музеја кап 

истакнути пример архитектуре, естетике, уметнпсти и културе, али и ентузијазма групе 

људи да стварају грађевине кпје ће ппстати аутентишан сведпк духа времена, други је 

презентпвап анимиране предмете из музејске кплекције, прганизпване у шетири целине, 

кпје представљају шетири музејска деппа. 

 

 
 У пквиру разгпвпра п кинематпграфским материјалима из фпнда Музеја Југпславије ппд 

називпм „Југпслпвенске филмске сплидарнпсти“, кпји је пдржан 27. децембра у 

бипскппскпј сали Музеја Југпславије, представљен је деп истраживаоа уметнишкпг дуа 

Дпплгенгер (Исидпра Илић и Бпщкп Прпстран) и академских истраживаша Симе 

Кпкптпвића и Тамаре Вукпв. У фпкусу истраживаоа биле су филмске везе кпје су 

југпслпвенски филмащи пстварили са кплегама, какп из савезнишких земаља тпкпм Другпг 

светскпг рата у перипду ревплуције такп и са филмским институцијама из земаља Африке и 

Азије, крпз Прпјекат несврставаоа.  Пвп је бип први у низу јавних дпгађаја планираних у 

кпнтексту иницијалнпг истраживаоа кинематпграфске збирке Музеја, а ппдразумевап је 

свпјеврснп „птпакиваое архиве“ и усппстављаое пснпвних епистемплпщких дилема кпје 

је уппзнаваое са материјалима ппкренулп. 
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 У тпку 2023. гпдине Музеј Југпславије  је ппкренуп нпви коижевнп-трибински прпграм 

„Читапница у МузеЈУ“. Прпграм је фпкусиран на представљаое издаоа савремених 

издавашких кућа, кпје су из свпјих едиција издвајале коиге и писце кпји на билп кпји нашин 

реферищу п ппјму Југпславије и истпријским прпцесима ствараоа, упптреби и 

интерпретацији прпщлпсти пд првих манифестација југпслпвенске идеје срединпм 19. 

века, прекп перипда Краљевине СХС, Краљевине Југпславије и спцијалистишке Југпславије, 

па све дп друщтвених, културних и идентитетских фпрми кпје ппстају и накпн нестанка 

СФРЈ. Издавашке куће кпје су представиле свпја издаоа биле су: Арете, сагпвпрница је 

била Ана Јпванпвић, уредница издавашке куће (30. септембар); Архипелаг, сагпвпрник је 

бип Гпјкп Бпжпвић, главни уредник издавашке куће (3. јун); Клип, сагпвпрник је бип Зпран 

Хампвић, главни уредник издавашке куће (3. мај); Евплута, сагпвпрница је била Бпјана 

Ћебић, главна уредница издавашке куће (22. април); Гепппетика, сагпвпрник је бип 

Владислав Бајац, главни уредник издавашке куће (1. април); Кпнтраст, сагпвпрник је бип 

Иван Исаилпвић, главни уредник издавашке куће (5. август); Без граница, сагпвпрници су 

били Спфија Живкпвић, главна уредница издавашке куће и Владимир Живанпвић 

превпдилац (21. пктпбар) и Ренде, сагпвпрница је била Слађана Нпвакпвић, главна 

уредница издавашке куће (8. јул).  

Укупан брпј ппсетилацана свим прпграмским активнпстима у кпмплексу Музеја Југпславије, пд 1. 

јануара дп 31. децембра 2023. гпдине, изнпси 128.220. 

3. Сарадоа са другим институцијама, ушещће у прпјектима 

Излпжба „Реши у рату или п (не)мпгућнпстима сведпшеоа“ 

 

Излпжба „Реши у рату или п (не)мпгућнпстима сведпшеоа“ премијернп је приказана у Српскпм 

културнпм центру у Паризу у перипду пд 16. марта дп 1. априла 2023. гпдине. Излпжба је 

кпнципирана у сарадои са стрип аутпрпм Сащпм Ракезићем алиас Александрпм Зпграфпм и 
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дпвпди у везу две групе артефаката кпје са пптпунп разлишитих ппзиција гпвпре п сингуларним 

искуствима ппјединаца у Југпславији тпкпм Другпг светскпг рата (видети рубрику 2. 1. Излпжбе 

реализпване у прпдукцији Музеја Југпславије).  

Излпжба „Партизанка и Фрагпнар. Кплекција слика Јпванке Брпз” 

 

Музеј Југпславије је у сарадои са Галеријпм Матице српске тпкпм 2023. гпдине реализпвап 

гпстпваоа излпжбе „Партизанка и Фрагпнар. Кплекција слика Јпванке Брпз” у Градскпм музеју 

Спмбпр пд 23. марта дп 26. априла 2023. и затим у Галерији Музеја наивне и маргиналне 

уметнпсти у Јагпдини пд 19. маја дп 10. септембра 2023.гпдине. Излпжба је премијернп 

приказана публици у Галерији Матице српске у Нпвпм Саду 2022. гпдине. 

У фпкусу излпжбе је 36 дела ликпвне уметнпсти дпмаћих и страних аутпра, лишни предмети, 

фптпграфије и некпликп кпмада намещтаја из куће у кпјпј је Јпванка Брпз живела накпн смрти 

Јпсипа Брпза. Вище пд три деценије некадащоа прва дама Југпславије бправила је у свпјеврснпм 

кабинету усппмена кпји је кап временску капсулу пренела из једнпг пкружеоа у другп, 

ппкущавајући да, щтп је вище мпгуће, имитира амбијент председнишке Резиденције у кпјпј је 

живела заједнп са Јпсиппм Брпзпм Титпм. 

У Спмбпру је излпжбу виделп 1633 ппсетилаца, а у Јагпдини 1620.  
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Излпжба „П фабрикама и радницима“ 

 

Излпжба „П фабрикама и радницима”, заједнишки прпјекат Музеја Југпславије и Музеја науке и 

технике, кпја је премијернп представљена публици 2021/22. гпдине у пва два музеја, гпстпвала је 

у градпвима шија је индустрија неппсреднп истраживана и презентпвана на ппставци. Првп 

гпстпваое билп је у Сппмен-музеју 21. пктпбар у Крагујевцу 2022. гпдине, дпк су 2023. 

реализпвана гпстпваоа у Нарпднпм музеју у Лескпвцу (18. мај – 25. јун) и Нарпднпм музеју у 

Зреоанину (5. јул – 31. август).   

Излпжба је тему индустријализације представила из разлишитих перспектива – пд друщтвенп-

пплитишке, културне и истпријске дп технишкп-технплпщке. Презентпванп је пет индустријских 

лпкалитета кпји на парадигматишан нашин представљају развпј и функципнисаое индустрије на 

пвим прпстприма у разлишитим истпријским, пплитишким и друщтвеним пкплнпстима: рудници 

бакра у Бпру и Мајданпеку, текстилна индустрија у Лескпвцу, Електрпнска индустрија Нищ, 

Кпмбинат „Сервп Михаљ“ у Зреоанину и Впјнп-технишки завпд у Крагујевцу.  
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Излпжба „Гастарбајтерске прише:С оне стране Пливе” 

 

Излпжба је реализпвана у сарадои са Хистпријским музејем Бпсне и Херцегпвине, ппвпдпм 

гпстпваоа пве излпжбе у Сарајеву (13. јун–9. септембар 2023).Излпжба п југпслпвенским 

радницима на привременпм раду у инпстранству „Југп, мпја Југп – гастарбајтерске прише” 

премијернп је приказана у Музеју Југпславије 2016. гпдине (видети рубрику 2. 1. Излпжбе 

реализпване у прпдукцији Музеја Југпславије). 
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Излпжба „Лубарда – Једна приша“ 

 

Излпжба „Лубарда – Једна приша“, реализпвана крпз сарадоу Медија центра „Пдбрана”, Куће 

легата и Музеја Југпславије, кпја је премијернп приказана публици у Галерији Дпма Впјске Србије 

2021. гпдине, гпстпвала је у Мпдернпј галерији Културнпг центра „Мија Алексић” у Гпроем 

Миланпвцу у перипду пд 06. септембрадп 14. пктпбра2023. гпдине и у Музеју „Хпреум Марги-

Равнп” у Ћуприји пд 18. пктпбра дп 10. нпвембра 2023. гпдине. 

Ппставка се састпји пд репрезентативних дела Петра Лубарде, кпја нису деп сталне ппставке у 

Кући легата, нити су излагана у пвпм пбиму када је реш п Уметнишкпј збирци Дпма Впјске Србије. 

Пд девет дела из фпнда Музеја Југпславије, кпја су кап ппклпн дата председнику СФРЈ Јпсипу 

Брпзу Титу, нека никада дп сада нису излагана. Ппред слика и цртежа на излпжби je представљена 

и архивска фптп-грађа, један деп из Куће легата и други деп, дп сада неппзнат јавнпсти, из фптп-

архива Дпма ЈНА, данас Медија центра „Пдбрана”. 

У Гпроем Миланпвцу излпжбу је виделп 1800 ппсетилаца, а у Ћуприји 1546 ппсетилаца. 
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4. Издавашка делатнпст 

 

 Ппвпдпм гпстпваоа у Српскпм културнпм центру у Паризу щтампан је двпјезишникаталпг 

излпжбе „Реши у рату или п (не)мпгућнпстима сведпшеоа“ уреднице и аутпрке Симпне 

Пгоанпвић. 

 Ппвпдпм нпве фазе прпјекта п југпслпвенским радницима и радницама на привременпм 

раду у инпстранству уређен је, дизајниран и щтампан каталпг иницијалнпг прпјетка ,,Југп, 

мпја Југп – гастарбајтерске прише, псврти, излпжбе, истраживаоа” са бипграфским 

текстпм Бприса Краља, интервјуима са радницима у инпстранству (Лалица Симепнпвић и 

Братпљуб Ћук), интервјуима са сарадницима на излпжби, струшоацима за интерпретацију 

(Љубпмир Братић, Сара Сппић и Ридигер Рпсиг), струшним текстпвима (Александра 

Мпмшилпвић Јпванпвић, Марија Драгищић, Тијана Хајдукпвић и Милпщ Ращић), 

хрпнплпщким прилпгпм (Љубица Влахпвић), кап и увпдним текстпм (Неда Кнежевић). 

 Излпжбу „Јежева кућица – Измищљаое бпљег света“ прати истпимена двпјезишна 

публикација кпју шине текстпви Дубравке Угрещић, Динка Креха, Маријане Хамерщак, 

Дубравке Зиме, Тијане Трппин, Ненада Велишкпвића, Јасмине Петрпвић, Милана 

Пппадића, Неде Кнежевић и аутпрки излпжбе.  

 Редпвнп се издају и брпщуре за ппставку „Музејска лабпратприја”, кап и оен пратећи 

прпграм Пут пкп света. 
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5. Пднпси са јавнпщћу и медијска ппкривенпст  

У 2023. гпдини укупан брпј прилпга пп кљушнпј реши „Музеј Југпславије” је бип 1333. Ппсебнп 

интереспваое је изазвалп птвараое излпжбе „Јежева кућица – Измищљаое бпљег света” и 

мултимедијални дпгађај Пбнпва 2.0. У щтампаним медијима укупан брпј претрага бип је 257. 

Истишу се интервјуи Неде Кнежевић, директпрке Музеја Југпславије, за Пплитику, Нпви магазин, 

Нпвпсти и Блиц. Електрпнски и интернет медији 1076 пута су извещтавали п Музеју Југпславије.  

Излпжба „П фабрикама и радницима” је гпстпвала у Лескпвцу и Зреоанину. Интереспваое је за 

пба гпстпваоа билп великп. И бепградски и лпкални медији (Зреоанина и Лескпвца) су 

ушествпвали у пренпсу најава и снимаоу прилпга. Пд ТВ прилпга се издвајају РТС 1, РТС 2 и РТВ 1, 

прилпзи у дневним нпвинама Пплитика, Нпвпсти (щтампанп и интернет издаое – 6 прилпга) и 

листу Данас.  

Збирни прес клипинг за излпжбу „П фабрикама и радницима” брпји 70 ппјаљиваоа у медијима 

(телевизија, ппртали, щтампа, интернет издаоа). 

Вест п гпстпваоу излпжбе„Гастарбајтерсте прише:С пне стране Пливе” у Сарајеву пренелп је 15 

медија, пд кпјих се истакап текст у дневним нпвинама Данас.  

Прпграм „Шитапница у МузеЈУ” прпмпвисан је путем друщтвених мрежа (Фејсбук, Инстаграм и 

Твитер) дпк је најава ппслата свим медијима, пд кпјих су се издвпјили прилпзи за листДанас, 

Пплитику и Нпвпсти. Телевизијскa гпстпвоa у Јутароем прпграму ТВ Пинка и Јутароем прпграму 

РТС-а издвајаjу се пп великпј гледанпсти.  

Најаву је пбјавилп 21 нпвина, щтампаних и пнлајн издаоа.   

Излпжба„Лубарда – Једна приша”, рађена усарадои Медија центра „Пдбрана”, Легата Петра 

Лубарде и Музеја Југпславије, гпстпвала је у Гпроем Миланпвцу и Ћуприји, щтп је медијски 

испраћенп 27 пута. Истишу се текстпви у Блицу, Пплитици и листу Данас. 

Излпжба „Партизанка и Фрагпнар”, реализпвана у сарадои са Галеријпм Матице српске, 

гпстпвала је у Градскпм Музеју у Спмбпру и Музеју наивне и маргиналне уметнпсти у Јагпдини.  

Медијски је испраћена са прекп 60 пбјава у разлишитим медијским фпрматима (телевизија, 

щтампа, интернет издаоа).  

Дпгађај Пбнпва 2.0, пдржан 8. нпвембра, ппјавип се 32 пута у медијима (телевизија, щтампа, 

интернет издаоа). Издвајају се интервјуи Неде Кнежевић, директпрке Музеја Југпславије, за 

Пплитику, Нпви магазин и Нпвпсти, кап и интервју за ТВ Пинк и РТС у емисији Културни дневник.  

Излпжба „Јежева кућица – Измищљаое бпљег света” била је најзаступљенија у медијима са прекп 

76 ппјављиваоа у свим медијским фпрматима. Интервјуи са аутпркама кпји су се истакли били су 

за следеће телевизије: РТС (емисија Пд злата јабука), ТВ Пинк (Јутарои прпграм), К1 (емисија 150 
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минута), Н1 (укљушеое у Јутарои прпграм), Студип Б (Јутарои прпграм), РТС (Щареница), Инсајдер 

ТВ (Емисија Уна и Ђпле), ТВ Уна (прилпг п излпжби), РТС (емисија Траг), РБ2 (радијскп гпстпваое у 

емисији За сва времена) ЕУРПОУЗ (шитав прилпг ппсвећен излпжби).  

6. Интернет презентација и друщтвене мреже 

Увећан је брпј пратилаца на друщтвеним мрежама: на Фејсбуку25.000, Инстаграму 15.500и 

Твитеру 6.900, щтп Музеј Југпславије и даље шини једним пд најпраћенијих музеја у Србији. Ппред 

тпга, прпмпција редпвних и пратећих прпграма ппказала се вепма ефикаснпм на Инстаграму и 

Фејсбуку збпг директне и двпсмерне кпмуникације кпја се пстварује са публикпм. Највище успеха 

пствариле су најаве и фптпграфије са дпгађаја реализпваних у пквиру прпјектаЛетп у Музеју, кап и 

релевантне пбјаве у кпјима су кприщћене фптпграфије из кплекције Музеја. 

7. Прптпкпларне ппсете страних државних делегација и диплпматских мисија 

У тпку 2023. гпдине Музеј Југпславије су ппсетиле делегације кпје су у Републици Србији бправиле 

на ппзив Министарства сппљних ппслпва, Министарства пдбране, Нарпдне скупщтине, 

Министарства прпсвете, Министарства унутращоих ппслпва и БИА: Јужне Кпреје, Спмалије, 

Кеније, Италије, Намибије, Суринама, Арапске Републике Египат, Пхаја, СР Немашке, Свекинескпг 

нарпднпг кпнгреса НР Кине, Централнпг кпмитета Кпмунистишке партије Кине, Екватпријалне 

Гвинеје, Алжира, Парламента Републике Ирак, Румуније, Туниса, Ирана, Републике Тпгп, Сирије, 

Слпвеније, Нигерије, Индпнезије, Кубе, Републике Јемен, Бугарске, Републике Азербејчан, 

Интерпарламентарне скупщтине Прганизације дпгпвпра п кплективнпј безбеднпсти и 

Интерпарламентарне скупщтине Заједнице независних држава, амбасадпри Кине и Щвајцарске, 

представници амбасада Ангпле, Француске, Гамбије, Кипра и Св.Луције, директпр Аустријскпг 

културнпг фпрума и директпр музеја Ермитаж, кап и 100 деце и 10 наставника из дијасппре кпји су 

дпщли на ппзив Управе за сарадоу са дијасппрпм. 

Музеј су ппсетиле и делегације удружеоа: СУБНПР Србије, АП Впјвпдине, Бепграда, Лаћарка и 

Смедерева, Савез кпмуниста Србије, Удружеое Кпмуниста Југпславије у Србији, Друщтвп „Јпсип 

Брпз Титп“ Ријека, ЈУ ппкрет Титп, Друщтвп за истину НПБ и Југпславији, АВНПЈ и фпрум Јпсип Брпз 

Титп, Удружеоа бпраца, пптпмака и ппщтпвалаца НПР-а, 6. Лишке прплетерске дивизије „Никпла 

Тесла”, 35. Лишке ударне дивизије, Мрежe за пдбрану шпвешанства,секције бпраца Прве 

прплетерске, секцијe Гардиста, пптпмака и ппщтпвалаца, ЦК Кпмуниста Србије, Удружеое „Јпсип 

Брпз Титп“ Баоалука, Фпндација Женски фпнд, European Federation of Inland Ports, 13 ушеника и 14 

прпфеспра щкпле „Дпситеј“ и 17 жена из бивщих југпслпвенских република. 

8. Пдржаваое и развпј технишкп-технплпщке базе музејскпг кпмплекса 

Прпгрампм је предвиђенп да се службени деп пбјекта Стари музеј, у пквиру кпјег је мпкри швпр са 

кухиопм и тпалетпм, хпдник и канцеларија, преуреди у функципналну целину. За пвај прпграм 

пдпбрена су средства у маоем изнпсу, те се приступилп набавци ппреме и мпбилијара щтп је 

пмпгућилп несметанп функципнисаое какп службенпг дела пбјекта Старпг музеја, такп и 
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излпжбенпг дела и прпстпра намеоенпг јавнпсти.Набавка мпбилијара и намещтаја за пбјекат К25 

je маоег пбима збпг умаоених средстава, а хигијенскп крешеое, уз недпстатак средстава, 

изпсталп је и збпг птежаних услпва у кпјима је Музеј функципнисап збпг радпва на рестаурацији 

фасаде и приступних платпа зграде Музеј 25. мај. 

За израду и уградоу аутпматских клизних врата у Старпм музеју и у Кући цвећа, кпја су 

пбезбедила микрпклиматске услпве у складу са музеплпщким стандардима у излпжбеним салама 

у Старпм музеју и прпстпру са зеленилпм и излпжбенпм прпстпру у Кући цвећа, спрпведена је 

јавна набавка и пптписан угпвпр са изабраним изврщипцем 2022. гпдине, али збпг рпка исппруке 

ппсап није у пптпунпсти реализпван у 2022. гпдини, щтп је наведенп у Извещтају за 2022. гпдину. 

Прптивппжарна врата, кап један пд најбитнијих услпва за защтиту фпнда, планирана су на улазу у 

библиптеку смещтену у Кући цвећа, на улазу у предпрпстпр трафпстанице кпја се налази у згради 

Музеја 25. мај и на нпвпфпрмиранпм деппу у згради Музеја 25. мај у кпјем је смещтена збирка 

пружја, а кпји има статус сефа, израђенпг у свему према Закпну п пружју и муницији („Сл.гласник 

РС“ 14/2022). За израду и уградоу прптивппжарних врата је спрпведен ппступак јавне набавке и 

пптписан је угпвпр са изврщипцем, али збпг рпка исппруке ппсап није у пптпунпсти реализпан у 

2022. гпдини, щтп је наведенп у Извещтају за 2022. гпдину.  

Стаое прпстпра (планиране инвестиције) 

 Рестаурација фасаде и приступних платпа зграде Музеја 25. мај 

Накпн радпва на санацији термптехнишких инсталација и уређеоу ентеријера зграде Музеја 25. 

мај 2018. и 2019.гпдине израђен је прпјекат рестаурације фасаде. За радпве и прпјекат 

Министарствп културе је издвпјилп 170.000.000 динара. 

Крајем јула 2022. гпдине птппшели су радпви на трећпј фази радпва на пбнпви зграде Музеја 25. 

мај – радпви на рестаурацији фасаде и приступних платпа и уређеоу зелене ппврщине ппред 

зграде Музеја. Средства за пве радпве пбезбеђена су из зајма кпд Банке за развпј Савета Еврппе 

намеоена улагаоима у инфраструктуру у устанпвама културе. Средствима управља Министарствп 

за управљаое јавним улагаоима. Радпви су трајали дп краја 2023. гпдине. 

Кап и свака рекпнструкција пбјеката кпји су грађени пре вище пд щест деценија, радпви на фасади 

и платпима зграде Музејa 25. мај са спбпм су нпсили низ непредвиђених, али пшекиваних 

ситуација. Захваљујући изузетнпј сарадои представника Министарства за управљаое јавним 

улагаоима, извпђаша радпва, струшнпг, прпјектантскпг и кпнзерватпрскпг надзпра и Музеја 

Југпславије кап кприсника, радпви су успещнп изведени.  

Замеоена је кпмплетна фасадна алуминарија и стакла, а сва камена фасадна пблпга је 

демпнтирана. Недпстајући и пщтећени делпви фасаде и платпа су замеоени нпвим каменпм, а 

аутентишни делпви фасаде су враћени на првпбитне ппзиције. У излпжбеним салама уграђени су 

савременији застпри, а у хплу и излпжбенпј сали стаклени плафпн је замеоен еластишним 
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„Бариспл” мембранама. Степенищте кпје впди пд зграде Музеја 25. мај у централни деп 

кпмплекса кпмплетнп је урађенп пд нпвпг камена пп узпру на пригинални, уз израду кищне 

канализације за степенищте и платп. Ппсебна пажоа ппсвећена је мпзаику на прпшељу зграде и 

рестаурацији мпзаика на платпу кпд службенпг улаза. Стубпви у кплпнади зграде, са кпјих је птпап 

велики брпј мермерних плпша, рекпнструисани су заменпм дерутних и мпнтажпм нпвих 

мермерних плпша. У пквиру пвих радпва уређена је зелена ппврщина, у кпји је уведен нпви 

мпбилијар. Тиме је дпбијена свпјеврсна бащта и ташка сусрета ппсетилаца и Музеја, кпја ппвезује 

централни пбјекат са пбјектпм улазнпг пункта. 

Све интервенције изведене су уз максималнп ппщтпваое аутентишнпг изгледа и материјализације 

зграде кпју је прпјектпвап архитекта Михаилп Мика Јанкпвић, а нпви уграђени материјали и 

системи знашајнп ће дппринети пшуваоу Музеја 25. мај и испуоеоу оегпвих пснпвних функција – 

бащтиоеое културних дпбара и излпжбени прпстпр, у складу са савременим музеплпщким 

захтевима. 

У пвпј фази изпстали су радпви на унапређеоу система климатизације, грејаоа и хлађеоа, кпји 

збпг специфишнпсти мпрају бити предмет ппсебне јавне набавке. Пви радпви требалп би да 

пмпгуће енергетски ефикаснију експлпатацију целпг пбјекта, укљушујући и регулацију влаге у 

деппима, шиме ће се избећи евентуални щтетни утицаји и угрпжаваое културнпг и материјалнпг 

блага у згради Музеја 25. мај, кпје је пд ппщтег интереса за Републику Србију.  

Пп заврщетку радпва, а накпн иницијативе министарке културе да Музеј 25. мај буде утврђен за 

сппменик културе, зграду су пбищли заппслени из Завпда за защтиту сппменика културе града 

Бепграда и тпм приликпм се уппзнали и са пбјектпм и са радпвима, али и са кпмплекспм и 

пбјектима у оему. 

 Дигитализација туристишке ппнуде Србије 

Музеј Југпславије преппзнат је пд стране Министарства инфпрмисаоа и телекпмуникација кап 

једна пд најинтересантнијих туристишких ташака у Бепграду и Србији и уврщтен је у прпјекат 

„Дигитализација туристишке ппнуде Србије”.Циљ пвпг прпјекта је унапређеое квалитета и 

дпступнпсти туристишких услуга Републике Србије, a дигитализација је идентификпвана кап једна 

пд кљушних активнпсти и на тпм ппљу. 

Такпђе, циљ прпјекта је и усппстављаое наципналне дигиталне платфпрме кпја ће кап 

јединствена приступна ташка пбјединити пснпвне инфпрмације п свим знашајним 

туристишкимлпкалитетима, манифестацијама, рутама и регијама. На тај нашин платфпрма ће 

пмпгућити кприсницима да на једнпставан и ефектан нашин имају увид у туристишке лпкације 

Републике Србије. Кприщћеоем интернет претраживаша или мпбилне апликације, уз напредне 

мпгућнпсти претраге пп интереспваоима или врсти садржаја на лпкалитетима, главни циљ пве 

платфпрме је да пмпгући туристима да брзп и инфпрмисанп дпнесу пдлуку да ппсете пдређени 

лпкалитет. 
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Прпјекат пбухвата вище кпмппненти, а једна пд оих је и дпвпђеое брзпг интернета дп лпкација и 

изградоа Wi- Fi мрежа за лпкације културнпг наслеђа, у пквиру кпје је у музејскпм кпмплексу и 

свим пбјектима уведен Wi-Fi. Музеј Југпславије биће пбухваћен и наредним фазама прпјекта. 

У пквиру пвпг прпјеката заппшет је и рад на аудип впдишу кпји би путем нарације впдип ппсетипце 

крпз туристишку ппнуду Музеја Југпславије. Тим Музеја дефинисап је мапу кретаоа ппсетилаца у 

пквиру кпје је издвпјенп десет најинтересантнијих лпкација за кпје је креиран и дпстављен 

мултимедијални садржај. Пшекује се да у тпку 2024. гпдине ппсетипцима буде пмпгућенп да 

кпристе аудип впдиш. 

9. Ппслпви из пбласти безбеднпсти и здравља на раду и защтите пд ппжара 

У складу са пдредбама Закпна п безбеднпсти и здрављу на раду и Закпна п защтити пд ппжара, 

Mузеј је са специјализпваним кућама за пружаое услуга из пве пбласти пбнпвип угпвпр на  

гпдищоем нивпу, изврщип кплективнп псигураое свих заппслених радника и пбјеката и наставип 

заппшету сaрадоу и угпвпрену динамику спрпвпђеоа мера защтите на раду и защтите радне 

средине. У тпку гпдине купљенп је 15 нпвих мпбилних уређаја за гащеое ппшетних ппжара, а стари 

су предати на рециклажу. 

У складу са закпнскпм регулативпм у пвпј пбласти и смерницама МУП-а, Управе за ванредне 

ситуације, прганизпванп је спрпвпђеое превентивних мера защтите пд ппжара (кпнтрпла система 

и уређаја за сигнализацију ппжара, инсталације грпмпбрана и електрпинсталације). Рещеоем 

Сектпра за ванредне ситуације пд 29. пктпбра 2020. гпдине сви пбјекти Музеја су сврстани у трећу 

категприју угрпженпсти пд ппжара. 

Спрпведени су систематски здравствени прегледи свих заппслених и перипдишни лекарски 

прегледи за трпје заппслених на радним местима са ппвећаним ризикпм. 

Урађенп је испитиваое микрпклиме и псветљеоа за летои перипд 01.09.2023. пд стране 

Института за превентивни инжиоеринг, прпјектпваое, едукацију и саветпваое, за све пбјекте 

Музеја. 

10. Пбразпваое заппслених, ушещће на семинарима, струшним скуппвима, предаваоима 

Ствараое услпва за адекватнп унапређиваое знаоа и вещтина шланпва кплектива Музеја 

Југпславије реализпванo je крпз студиjске ппсете другим музеjима, ушещће на кпнференциjама, 

радипницама и пбукама, кап и пплагаоем струшних испита. 

У нпвембарскпм испитнпм рпку Ана Панић је стекла зваое музејскпг саветника, а Натаща Скриоић 

Цветкпвић вищег кпнзерватпра. 
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10. 1. Излагаоа на струшним (и другим) скуппвима 

 Ана Панић, предаваое са презентацијпм ппд називпм „Ревплуципнарна уметнпст“ у 

Музеју Впјвпдине, кап деп пратећег прпграма излпжбе Бпшкп Петрпвић. Скице за велика 

дела, 23. 02. 2023. 

 Дущица Стпјанпвић, излагаое пплазницима семинара истприје у Истраживашкпј станици 

Петница на тему „Пднпс југпслпвенских и спвјетских коижевника пд 1950-их дп 1970-их 

гпдина 20. века: пд идеје дп реализације”, пдржанп 26. 04. 2023. 

 Ана Панић, излагаое на панел дискусији „Архивизација и музеализација културне истприје 

жена“ у пквиру прпјекта Радна жена: Оена права и наслеђе, Центар за културну 

декпнтаминацију, 16. 05. 2023. 

 Александра Мпмшилпвић Јпванпвић излагаое „Lion People – Gastarbeiter in The Museum of 

Yugoslavia” на међунарпднпј кпнференцији Sharing footnotes of subaltern knowledge and 

practices: Questioning North-South relations and ethics of international collaboration, 

Универзитет уметнпсти у Бепграду, 27. 6. 2023. 

 Неда Кнежевић, ушествпваое на панелу-сесија п развпју публике ппд називпм „За кпга 

стварамп? Кпме бащтинимп?” у Градскпј библптеци Шашак, кпнференција са 

међунарпдним ушещћем Циркуларна екпнпмија уметнпсти и културе – Зелени 

препкрет, 29. 09. 2023. 

 Ана Панић, излагаое “Dealing with Yugoslav Resistance during the Second World War Then 

and Now: The Case of the Museum of Yugoslavia" на међунарпднпј кпнференцији у пквиру 

прпјекта Wer ist Walter? Resistance against Nazism in Europe, Ница, 1-4. 10. 2023. 

 Александра Мпмшилпвић Јпванпвић и Љубица Влахпвић излагаое ,,Игра рпкенрпл цела 

Југпславија? Защтп (ни)је рпк музика, музика гастарбајтера” на наушнпм скупу Kulturni 

transfer Evropa – Srbija u socijalističkoj Jugoslaviji, Факултет пплитишких наука, Бепград 17. 10. 

2023. 

 Неда Кнежевић, предаваое на кпнференцији Connections: Museum facing crises, на тему: 

“Heritage Treasures and Mass Tourism: Friends or Foes?”, Љубљана, Villa Zlatica, Golden 

Museological, 24. 10. 2023. 

 Милица Тпмић, излагаое са презентацијпм ппд називпм „Синестезија кап кпрак ка 

тпталнпм музеју: пптенцијали синестезије у интегралнијем дпживљају и кпмуницираоу 

музејскпг памћеоа“ на VI гпдишопј кпнференцији музеплпгије и херитплпгије на 

Филпзпфскпм факултету, 6. 12. 2023. 

 Милица Тпмић, излагаое/мпдерација на прпмпцији коиге Дискретни шум пешчаника, 

баштина и оене науке прпф. Милана Пппадића у Клубу Филпзпфскпг факултета, 7. 12. 

2023. 

 Александра Мпмшилпвић Јпванпвић излагаое на прпмпцији каталпга излпжбе „У 

рефлексијама…” кпјпм се Србија представила на 18. Бијеналу архитектуре у Венецији, 

Музеј примеоене уметнпсти, 12. 12. 2023. 
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10. 2. Пбјављени текстпви, струшни и наушни радпви 

 Неда Кнежевић, „Увпдна реш“, у ЈУГП, мпја Југп, гастарбајтерске приче: псврти, излпжбе, 

истраживаоа, ур. Александра МпмшилпвићЈпванпвић (Бепград: Музеј Југпславије, 2023). 

 Неда Кнежевић, „Увпдна реш“, у Јежева кућица – Измишљаое бпљег света, ур.Мирјана 

Славкпвић, Сара Сппић (Бепград: Музеј Југпславије, 2023). 

 Ана Панић, „Ликпвни радпви кпји тематизују нацистишке лпгпре из фпнда Музеја 

Југпславије”, у: Цивилне жртве Другпг светскпг рата 1939-1945, ур. Маријана Станкпвић 

и Алексеј Јурјевиш Безугпљни, Крагујевац: Сппмен-парк ,,Крагујевашки пктпбар“, 2023, 407-

432. 

 Ana Panid, “The Creative Act as an Act of Resistance”, u: The Legacy of Independent Projects in 

the 1990s (Ljubljana: Moderna galerija, 2023), 36-47. 

 Simona Ognjanovid & Marija Đorgovid, „U Ledinim cipelama: Sala uzoraka u Muzeju Jugoslavije”, 

u: J. Micid (ur.), Sala uzoraka, Fond Ilija & Mangelos, Novi Sad, 2023, 31-40. 

 Simona Ognjanovid, „Reči u ratu ili o (ne)mogudnostima svedočenja”, Muzej Jugoslavije (katalog 

istoimene izložbe), Beograd, 2023.  

 Marija Đorgovid, “From a Critique of the Institution to a Critical Institution? The Case of the 

Museum of Yugoslavia”, The Large Glass No. 35/36 (Journal of Contemporary Art, Culture and 

Theory), Museum of Contemporary Art, Skopje, 2023. 

 Веселинка Кастратпвић Ристић, „Дугп путпваое дп Музеја – пд настанка дп трезприраоа 

предмета”,у: Цивилне жртве Другпг светскпг рата 1939-1945, ур. Маријана Станкпвић и 

Алексеј Јурјевиш Безугпљни, Крагујевац: Сппмен-парк ,,Крагујевашки пктпбар“, 2023, 317-

333. 

 Marija Vasiljevid, Marija Đorgovid, Aleksandra Momčilovid Jovanovid, „Od stalnoga do 

nestalnoga postava Muzeja Jugoslavije”, Muzeologija 59, Muzejski dokumentacijski centar, 

Zagreb, 2022. 

 Александра Мпмшилпвић Јпванпвић, „Људи лавпви“ у Југп, мпја Југп – гастарбајтерске 
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Удружеоа AICA Србија, шланица жирија за награду„Димитрије Бащишевић Мангелпс“ кпја 

се дпдељује уметницима млађим пд 35 гпдина за пспбен и изванредан вищегпдищои 
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 Балканске мреже музеја (Balkan Museum Network) 
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мр Неда Кнежевић 

директпрка МузејаЈугпславије 


